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Csdászdárlauns 
Nyugaton már valamennyire beletörőd- 

tek ELa. hogy a gazássági élet meneté- 
be az állami esvalkoza elekotynyeles- 
kedik. Jobb ma egy, veréb, mint holnap 
egy tuzok! - lobb ma az etatizmas, 
mint holnap a kollektiv gazdasági rend! 
- mondják és ezért, bár berzenkednek az 
uj rend és rendszer ellen, türik és cs1- 
nálják, szenvedik és viselik az uj parolit. 
Az etatizmus nem egyéb, mint utkere- 

sés az utvesztőben. annak téves ayo- 
mok, hamis ösvények, vak sikátorok, az 
uj u ak mindig megvan a maga tan- 
dijuk is, de bocsánatot nyer, aki hibázik, 
mert tévedését a jószándék és a gondos- 
ság vezeti. 
Nyu aton az vezeti. Itt, Keleten, ha a 

jószándékot el nem is vitatjuk, de a gon- 
dosság hiányát meg kell állapitani. Con- 
datlan az állami beavatkozás, amely teg- 
nap azt a csudabogarat szülte, hogy Cser- 
noviczból akar császárhust szállitani, mi- 
kor a császárhus a Bánságban - terem. 
Finomak és megértőek vagyunk, amikor 
ugy mondjuk, hogy ez a szakértelmetlen- 
ség - gondatlanság. 
Lehet hogy több, lehet, hogy mindenek- 

felett még külön politika is, sőt az is le- 
het. hogy üzlet 
Igy nem lehet azonban csinálni. Az ál- 

lami beavatkozást - ez a végén majd ki- 
derül - ezen a mai alapon sehogyan 
sem lehet csinálni, de ha már csinálják, 
csinálják nyugati módon. Nyugaton a ke- 
reskedő adja a szakvéleményt, a statisz- 
tikus és elméleti közgazdász az irányvo- 
nalat, a pénzember a tőke segitségét és 
a politikus csak a pecsétet nyomja rá. 
Nálunk mindent a politikus csinál és 

az üzletet is ugy csinálja, mint a poli- 
tkát: fellángolással, demagógiával, a pil- 
unat ötletéből és rosszul. ű csiaálja, 
hogy (sernoviczból szállitja a császár- 
hust holott a Bánceágban terem a yok- 
ehirei. 

..ltktetaam.... 

Ha majd felülről 
kiáltanak 

A háztulajdonosok szövetsége tegnapi ko- 
lozsvári gyülésének az a része, amelyen az 
adó-kijárókről beszéltek, nagyon érdekes le- 
etett, de nem hisszük, bogy a leleplezés 
-pagy izgalmat váltott volna ki a polgárság 

[4 örében. ! 
Mikor az első adó-kijáró, évekkel ezelétt, 

megjelent adó-alany előtt és a fülébe sugta 
züzi ajánlatát, talán izgalom fogta el a pol- 
tárt, reménykedő, vagy megbotránkozó izga- 
em, de évek óta hozzászokott már ezekhez 
4z ajánlatokhoz és legalizálta a kijárás lehe- 
őségét 
Felelős kormányférfiak, felelős helyről nem egyszer megállapitották már, hogy aki érti 

urörgést, az kevés adót fizet, sőt azt is meg- 
apitották, hogy vannak olyan adó-szakér- 
k akik még annak módját is kitünően kik, hogy miképpen lehet az adózás köte- 
zettsége alól teljesen kibujni : z a kolozsvári „izgalom" nem lehetett ko- 

moly felháborodás. Hangoskodás volt mind- 
e, kiáltás, amely az „egekig" akart érni, 
a ömeg elragadtatott fütöttsége volt csupán, 
* orditás, amely már évek óta tartó igaz- etalanságok ellen lázad. ; t hanghullámok a végtelenben elomlanak valmarad, mi volt. A puszta lég marad és a 
eettan kijáróst epdszer, marad, amely a 

ov sujtja 
vább is kivételezi 1 ' kazembert 
k ellent alulról felfelé, hanem fentről lefelé 
ni is egyszer nagyot kiáltani és nagyot üt- 
haeó inden korrupciót ki lehet ti 

0s a torok és kemény az ököl 

NAGY IZGALMAK JUGOSZLÁVIÁBAN 

faniu mindenk 
visszavonul 
Maniu töképpen azéri vonul piss 

: ? ' 

A miniszterelnök ma délelőtt kihallga- 
táson jelent meg a király előtt, de az 
audiencia eredményét egyelőre nem 

közlik a nyilvánossággal 

za, meri az udvar nem artja 
leni a kinevezésépel kapcsolaiban 1lel1 biziosilékokal 

Bukarest, január 12. 

A kormányválság hetedik napján végül 
Man megtörtént a döntő fordulat. u mi- 

nisztereivel folytatott hosszas tanácsko- 
zás után ugy határozott, hogy az uralko- 
dó elé terjeszti a maga és kormánya le- 
mondását. Ez az elhatározás szerdán este 
született meg. Maniu azonnal felhivta 
Szinaját s a királytól kihallgatást kért 
Az uralkodó azt válaszolta, hogy csütör- 
tök reggelre a fővárosba érkezik. 
A király még a csütörtöki nap folya- 

mán, Maniu lemondásának tudomásul vé- 
tele után megkezdi a szokásos formasá- 
gokat: kihallgatáson jelennek meg nála a 
törvényhozó testületek elnökei és a jelen- 
tősebb politikusok. E pillanatban, amikor 
e sorokat irjuk, palószinű, hogy csak a 
ormány távozik, de a rendszer marad. 
Legtöbb eshetősége Vajda Sándor kor- 
mányalakitásának van, az uj kabinetben 
azonban Maniu, Mihalache, Madgearu és 
Armand Calinescu nem fognak részt ven- 
ni. Titulescut esetleg ki lehet egyeztetni 
Vajdával. 

Miéri fáveozil Meanniu? 
Mint ismeretes, Titulescu, az örök köz- 

vetitő, ezuttal is az ellentétek elsimitásá- 
nak feladatát vállalta magára. A külügy- 
nmuiniszter többféle propozicióval állatt 
elő, amelyek mind Maniu és együttesének 
a jelenlegi formációban való megmaradá- 
sát célozták. Titulesca főjavaslata az 
volt, hogy Marinescu ezredest és Dumit- 
rescu tábornokot, akik miatt a kormány- 
válság kirobbant, egyelőre függesszél fel 
és állitsák fegyelmi biróság elé, a kor- 
mány pedig változatlanul maradjon he- 
lyén olyképpen, hogy a király a kabinet 
iránti bizalmának valamilyen kitüntető 
formában megnyilatkozást ad. 
Maniu erre a propozicióra azt válaszol- 

ta, hogy neki személyesen semmiféle el- 
lentéte sincs Marinescu ezredessel és kö- 
vetkezésképpen az udvarral sincs egye- 
netlensége. Azoban ő, mint kormányfő és 
mint a kormány elnöke, természetszerüleg 
szolidáris Mihalacheval, mint belügymi.- 
ruszterrel és mint a kormánypárt alel- 
nőkével. ! 

Ha Mihalache megelégszik fTitulescu 
formulájával és visszavonja lemondásít, 
ő a maga részéről az incidenst lezártnak 
tekinti. Azonban - fejezte be Maniu - 
ez esetben is pisszavonulok a kormány- 
zástól. 
A miniszterelnök eme rideg állaspont- 

jának magyarázata az, hogy októberben, 
amikor elvállalta a kormányalakitást, 
Maniu az uralkodóval hosszabb tartamu 
kormányzásban egyezett meg. Ugyanis az 
a programm, amelynek alapján Maniu a 
miniszterelnöki tisztséget elfogadta, al- 
kalmas volt arra, hogy a kormánnyal 
szemben a tömegek ellenszenvét váltsa 
ki: A genfi egyezmény, mintegy 15 ezer 
tisztviselő elbocsátása, a fizetések ujabb 
csökkentése, az adóbehajtó szervezet mü- 
ködésének hatékonyabbá tétele és a többi 
ilyen rendazalélyok távolról sem voltak 
alkalmasak arra, hogy emeljék a kabinet 
népszerüségét. 
Azonban mindezek az intézkedések, 

hosszabb ideig tartó alkalmazás után, az 
ország pénzügyi és gazdasági hely-ealli- 
tásának terén kiváló eredményeket bhoz- 
tak voina : 

mészetüek, hogy azokat az uralkodó el- 
utasitja és igy a kormány távozása két- 
ségtelen. 

Ma reggel Maniu miniszterelnök laká- 
sán a kormány vezető tagjaival megbe- 
szélést tartott, majd a pályaudvarra ment 
a király fogadására. Az uralkodó meg- 
érkezése után a kormánypárt elnöki ta- 
nácsa, amelyen Vajda Sándor kivételevel 
az összes tagok résztvettek, értekezletre 
gyült össze. 

Ezt követőleg a miniszterelnök kihall- 
gatáson jelent meg az uralkodónál. 

Az audiencia 30 percig tartott és déli 
12 órakor ért véget. Mikor Maniu elhagy- 
ta a királyi palotát, a várakozó ujság- 
iróknak csak ennyit mondott: 
- A felség ismételt megbeszélésre ké- 

retett vissza. Kihallgatásom a késő dél- 
után folyamán fog megtörténni. 

Arról, hogy a maga és kormánya nevé- 
ben benyujtotta-e lemondását, a miuisz- 
terelnök nem volt hajlandó elárulni sem- 
mit. Áhalános azonban az a hir, hogy 
Maniu közölte az uralkodóval visszavo- 
nulási szándékát, de a lemondást még 
egyelőre nem akarják nyilvánosságra 
hozni. 

Közvetlen Maniu után Tilea Viorel volt 
miniszterelnökségi államtitkár, Vajda 
Sándor bizalmi embere jelent meg az 
uralkodónál kihallgatáson. 

Márcsak ebből is arra lehet következ- 
tetni, hogy Maniu utódja a kormányfői 
székben palószinüleg Vajda lesz. 

Amennyiben az udvar nemcsak Manis 
ormányával, hanem a rendszerrel is sza- 

kitana, annyiban Duca miniszterelnöksé- 
ge áll előtérben. 
Maniu a királyi kihallgatás után Vlad 

Amréllal másfél órás megbeszélést folyta- 
ott. 

) 
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az uralkodó megkezdte a pártvezérek kihall- 
gatását a kibontakozás végett 

Lapzártakor jelentik: Maniu miniszterelnök délután fél öt órakor 
kihallgatáson jelént meg a Calea Victoriein lévő palotában, az uralkodó 
előtt. Az audiencia fél óra hosszat tartott. 

A királyi kihallgatás után, amely a mai napon már második polt, 
a palotából paló távbozásakor Maniu a következő nyilatkozatot teíte az 
ujságiróknak: 
- Benyujtottam az uralkodónak a magam és kormányom lemandá- 

sát, amit az uralkodó el is fogadott. Azt ajanlottam az államfőnek, hogy 
olyan kormányt hozzon az állam él ére, amely a jelenlegi parlamenttel 
együtt dolgozhatna. 

A kormány lemondását a főpárosi lapok re 
közölték. A királyi palotát hatalmas tömeg pe 
odó még a mai nappal megkezdte a pártbez 
kormány megalakitására. 

Maniu döntő fordulatot 
Mihalache pvolt a királynál 
végleges lemondása. 

jelent ő kihall/ 

kiadásokban 
nipel az ural- 

Titulescu, majd 
a kormány 



2. oldal 

A csendőrőrmester, 
aki a sajlószabadságról 
eddig keveset tudott 

Csikszereda, január 12 

Carbiunaru csikkarcfalvi csendőrőrmes- 
ternek órát kellett adnunk a törvénytisz- 
teletből és a csendőrségek hatáskörének 
ismeretéből. 
Makó Mózes, a B. L. és a N ujság csik 

megyei terjesztője két rikkancsot alkal- 
mazott Csikkarcfalván lapjaink árusitá- 
sára. Ő ugy udta, hogy erre nem kell 
különösebb engedély, a rikkancsoknak 
elég a kiadóhivatal igazolványa. Termé- 
szetesen elszámitotta magát. Carbunaru 
őrmester azon a véleményen volt, hogy az 
igazolványokat a prefekturán is láttamoz- 
tatni kell, különben tilos az árusitás. - 
Makó Mózes gyorsan beszaladt Csikszere- 
dába, felkereste ottani tudósitónkat, s 
megkérte, hogy az igazolványokat látta- 
moztassa a prefekturán. 
- Miért a prefekturán? 
- A csendőrörmester ur ezt a parancsot 

adta. Legjobb eleget tenni a kivánságá- 
nak, mert a vita vele nem használ semmit. 
Ez kétségtelenül bölcs és gyakorlati be- 

lenyugvás volt. Az ujságiró is belátta, 

hogy ez az egyedüli megoldás. Gyorsan 
rendbeszedte tehát magát - mert Makó 
Mózes reggeli tisztálkodás közben tette a 
látogatást! - s elrobogott a vármegyehá- 
zára, egyenesen a prel ektushoz. A prefek- 
tus azonban gyülésen volt. Nem baj. be- 
jelenteti magát. kéri a sürgős kihallgatást 
s majd. ha a gyülést néhány perecre fel- 
függesztik, hirtelen aláiratja azt a két 
igazolványt. 

gy képzelte az ujságiró s nem az ő bi- 
bá, hogy nem igy történt. A prefektus 
való An seky fogadta, azonban mód 
felett elcsodákozott, amikor megtudta, 
hogy meről van szó. 
=E Mil akar az az őrmester? Hogy én 

rikkancsigazolognyokat látlamozzaki 

Persze, ez olyan vakmerő feltevés volt, 

hogy maga a prelektus is meghökkent: 
volna erre valami vendelet, utasitás, vagy 
éppen törvény? A vármegyei főjegyző- 

höz fordult: Kérem. éles ző ur, nézzen 

utána, hogy van-e valumi különleges ren- 

delkezés az ujságok ferjesztésére vonat- 

ku megyei rendőri hatóságokkal látta- A Nagyváradi Ta
kar ékpénztár beté- 

gozhassanak. A két igazolyány aláirására
 tesei azi követelik,

 ho gy a bank vonja
 

vissza kedvezőtlen fizetési ajánlatát 
log sürgős, az ujságirónak oda is el kell 

mennie Nem is történik semmi baj. Goij- 

kozélas öjegyző hatat elkésálüt, Ki Molnár főjegyző hamar elkészült. Ki- 

olvasta, hogy a kiadóhivatalok az elsőfo- 

moztathatják a rikkancsigazolványokat 

hogy a rikkancsok egészen szabadon d 

tohát dr. Giuman főszolgabiró illetékes. 

A főszolgabiró nem volt a hivatalában. 
Lábtöréssel leküdt a lakásán, Sebaj, a o- 

man ár. készségesen aláirja a két igazol- 
ványt s közben bosszankodik a csendákőr- 
mester tudálékossága miatt. A most már 
aláirt rikkancsigazolványok villámgyor- 
san jutnak vissza Makó kezeihez, ő pedig 
villámgyorsan rohan az állomásra, hogy 

elérje az éppen induló vonatot. 

- Kiesit hajszás volt, de öröm, hogy 
valamit ilyen gyorsan és sikeresen el lehe- 
tett intézni a hatóságokkal - nyugstatja 
magát az ujságiró. s ezzel leveszi napi- 
rendról a kérdéstt.t. 

Sajnos, nem sokáig! Déelutánra ujra 
Makó Mózes állja el az utját. amint ép- 
pen loholóban van dolgai után. 

- Hát maga mi az ördögöt keres még 
mindig itt? 
-Még mindig nem enged élni a csend- 
őrőrmester. Sőt, most van az í 
as. Carbunaru azt mondotta, hogy a fő- 

szolgabiró beteg, nem láttamozhat igazol. 
ványokat, 

nyilvánnaló tehát, hogy ugy az aláirás, 
l a pécsét hamiss.s.. 

Nyomban meg is indította az é 
látásba tóztatást és az ig: 

.. Most már igazán 
lyezte a letart 

zolványokat a... Most 
gyorsan cselekedni kell valamit! 
Ujra a prefekturára! Ott majd hanyat- 
vág dtak a derék örmester zseniális okos- 
kodásán. Viszont mit tehetnének? 
csendőrszárnyparancsnokságra kellene si- 
etni, hogy onnan adjanak utasitást. 
Az ujságiró ujra loholt. A szárnypa- 

rancsnokságon Anehelescu kapitány ép- 
pen a kezében tartotta az elkobzott igazol- 
ványokat és mosolyogva tanulmányozta az 
őrmester jelentéséi. 
Az ujságiró bezzeg nem mosolygott. - 

Azonban mindössze annyit 
meg magának, hogy nem mosolygott. Visz- 
szakapla az igazolvávokat e aztán a 
csendőrőrmesternek is elment a szigoru- 
hangu irásos dorgatórtum: lanulja meg 
ebből az esetből, ) y a törvények opég- 
rehajlósára nem ő iett a prefektura 
ös a főszolgabiróság fölöti pedig nincs jo- 

ellenőrzést auakorolni. 
Reméljük. hogy 

Cebunaru őrmestéer. 

az igazi nagy 

engedhetett 

Jés az iga 

módosítását sürgeti. Lausanne - 

ügyében fuvenel, az uj trancia nagykövet 
közvetitő javaslatokkal állott elő. A A kormányválsás és a 

kolozsvárl munkanélküllcek 
az élelmiszer 

Kolozsoár, január 12 
A Manin-kormány válsága rendkivül su 

vos csapást jelent a kolozsvári munka- 
élküliekre. 
A pbáros pénzkétzlete teljesen elfogyott 
és a murkanélküli segélyek folyós:tásá- 
ra semmiféle alap nincsen. 

Deleu dr. főpolgármester ugy akart a 
helyzeten segiteni, hogy személyi garan- 
ciát vállal a szállitóknál a munkanélkü- 
liek támogatására kiosztott természetbeni 
segélyek anyagszállitásaiért, a kormány- 
válság miatt azonban tegnapról mára 

,Az 1932 évi pénzügyi pánik 

res!i eselr 

megváltoztatta álláspontját és mott már 
nem mer kötelezettséget bállalni. A kor- 
mányválság tehát annyit jelent a kolozs- 
vári munkanélkülieknek, hogy a buka- 

ények kibontakozását fa és éle- 
lem élkül kell kivárniok. 
A polgármester ugyanis a politikai vál- 
ság elmulásáig semmiuéle garanciát 
nagy obligót nem akar oállalni 

és még azt is felesleges fáradtságnak te- 
kinti, bogy a város követeléseinek kisürge- 
téséért leutazzon Bukarestbe. 
szains 

végelérle 
Jó üret lenne az Egyesült Áflamok számára a háboros 

adósságok leszállitása - mondia Albert Wigoin 

London, jentá 12 
Albert Wiggin. Amerika egyik legna- 

gyobb bankjának: A hase National 
Banknak az elnöke, a közgyüléshez inté- 
zett jelentésében a háborus adósságoknak 
a lausannei értekezlet szellemében való 

ugy- 
mond - óriási haladást jelént s Amerciká- 
nak nem szabad elfelertenie azt a jóindu- 
latot. amelyet Franciaország ezen az ér- 
tekezleten tanusitott. Szilárdul meg va- 
gyok győződve, - mondja Wiggin a je- 
lentésben - hogy jó üzlet lenne az Egye- 
sült Államoknak a háborus adósságok le- 
szállitása s ha ezt már egy évvel ezelőtt 
megtettük volna, ma nem volna világgaz- 
dasági válság. fontsterling-probléma és a 

egedményeket tesz becsületes, de bajba- 
jutott adósának, vagy pedig behajtja, ami 
behajtható. de rendesen többet ér el, ha 
lehetővé teszi. hogy adósa folytassa üzle- 
tét. A hitelező államnak is jobb üzlet, ha 
fenntartja adósa fizetőképességét és le- 
hetővé teszi, hogy az adós felemelt fő- 
vel folytathassa üzleti tevékenységét. 

Kijelentette még Wiggin, hogy az 1932 
évi pénzügyi pánik végetért, a 
mindjobban megszilárdul és 1933 év 
őszén a jelentékeny üzleti javulás 

tése, hogy a törvénvyhozó testület nem kor- 
látozhatja az elnököt a külhatalmakkal 
folyó tárgyalások tekimtetében, kilátást 
nyujt a háborus adósságoknak, a keres- 

világpiaci árak nem zuhantak volna. Min-: [ kedelmi fellendülés e legnagyobb akadá- 
den jó bankár bizonyos elkerülhetetlen 

A Nagyváradi Takarékpénztár néhánv 
hónappal ezelőtt kényszeregyezséget kért 
Ennek a kényezeregyezségi kérelennek 
során a bank hitelezőinek száz százalekos 
kielégitést ajánlott, sőt négy százalékos 
kamatot is fizetni akart azzal, hogy ugy 

a tőkét, mint a kamatokat három án 
alatt fizeti ki. A módositott kényszer- 
egyezségi törvény nyomán a bank azután 
uj ajánlatot tett, amelyben eredeti aján- 
latai megváltoztatta. 
Éz az uj ajánlat már csak ötven szá 

zalékről szól, kamatot nem igér és ezt! 

az ötven százalékos koótát a bank csak 
öt ép alatt hajlandó megfizetni. 
Az uj ajánlattal kapcsolatban a bank 

betétesei felkeresték a bank igazgatósá- 
gát, kijelentették, hogy amennyiben az 

inltézet uj ajánlatát pissza nem ponja, a 

Nagyoárad, január 12 

lyainak a kiküszöbölésére. 

A nyugalmazoti vezérigazgató 25 ezer lei nyugdnai kap (?) 

bank ellen akciót inditanak, tiltakozó 
gyüléseket tartanak. A betétesek felpana- 
szolták az igazgatóság előtt, hogy a beté- 
tesek pénzét veszi el a kényszeregyezségi 
eljárás ahelyett, hogy az alap- és tarta- 
léktőkéket használnák fel és különösen 
nehézményezik, hogy Bocsánszy Lajost, a 
bank anyaintézetének a Kolozsoári Iaka- 
rék és Hitelintézet vezérigazgatóját. 25 
ezer lej havi fizetéssel akarja az igaz- 
getóság nyugdijazni. 

Általában az erdélyi magyarság nagyon 
nehézményezi. hogy a gazdag Pesti Élső 
Hazai Takarékpénztár, amelynek affiliá- 
ciója ugy a kolozsvári anyaintézet, mint 
a nagyváradi fiókvállalat, ezt a két m- 
tézetet veszni hagyja és ezzel megkáro- 
sitja azokat a magyar tőkéseket, akik a 
magvar bankkal Szemben a legteljesebb 
bizáalommal voltak. 

Muss0 

London, január 12 
A mai nap legjelentősebb külpohtikai 

sseménye Alussolini békebeszéde. Az olasz 
aiktátor az angol sajtó tudósitói clőtt 
hosszabb nyilatkozatot tett, amelynek so- 
rán Mussolini kijelentette, hogy Ölaszor- 
szágot a béke gondolala és págya önli el. 
Mussolini e nyilatkozatában őszintén he- 
vallja, hogy Ölaszországnak már csak 
azért is a béke pártján kell állani, mert 

illanatban belső ügyei annyira le- 
fefik, hasy háborus konfliktusokra nem 

pamóciáról ne legyen szó 

hogy belső niaf 
háborura nem áondolhat 
Olaszország és Jugoszlávia közöl 

Franciaország közbverniig 

clismeri, 
okolk miaft 

is gondolhat. 
= Ami az olasz-jugoszláv konfliktus 

ügyét illeti. e tekintetben is Olaszország 
a legteljesebb békülékenységre, hajlandó. 
Az ujságirók itt az alábbi 

Nem származhatik az glaszjugó 
szláp konfliktusból európai háboru ; 
Mussolini igy válaszolt: 

. 

= Nem oagyunk és nem akarunk mili- 
taristák lenni. 
Ugyancsak a jugoszláv-olasz ellentét 

szlápia biztositson szabad kezet 

ellenében Olaszországnak ki lell jelente- 

i pie, hogy 

Deleum löpelgármester a válsán elintézéséig nem vállal sa an iát, 

kiszolgáltatásáról podia á jövőben nem irányul Dalmácia 

Albániával, Olaszország sohasem akar 

bizalom 

jelei 
mutatkoztak. Rooseveltnek az a kijelen- 

Halál vár Ppás Pistára 

i kérdést ve- 

1933. fanuár 14. 

Jugo. 

lászor. 
aminek 

nagykövetnek az a javaslata. hog 

szágnak ÁAlbániát illetőleg 

albán politikája sem a jele. ben, sem 

és bármilyen viszonyba is kerüljön Itáha 

o 

majd a dalmát politikába beleavatkozni. 
Juovenel véleménye szerint. ha ugy 

Olaszország, mint fugoszlávia ezt a mó- 
duszt elfogadják, 

nincs semmi akadálya annak, hogy az 
olasz-jugoszláp megnemtámadási szer- 
ződés is megköthető legyen. 

Franciaország - igy hirlik - ennek a 
közvetitésnek árat is szabott és azt ki- 
vánja, hogy : 

Olaszország mondjon le a Földközi ten- 
gert illetőleg tlengeri fegyverkezési 
egyenjogusitási jogáról 

A Írancia javaslat mindenesetre uzzal 
kecsegtet, hogy azt ugy Jugoszlápia, mint 
Olaszország elfogadja. de Őlaszországnak 
nem érdemes ezéri a csekély közvetitői 
zvességéri olyan nagy árat fizetni, 
mint amilyent Franciaország kér. Olaszor. 
szág sohasem fog lemondani arról a jo- 
gáról, hogy a Földközi tengeren ugyan- 
elyan joggal fegyverkezzék, mint Eran- 
ciaország, vagy Bármely más nagybhatn- 
lom és igy valószinü, hogy az uj nágy kö. 
vet közvetitő javaslata éppen a „közpe- 
fitési jutalék' miatt megbukik. 
....... 

Szeged, januar 12. 
Megemlékeztünk már arról, hogy a sze- 

gedi törvényszék most tárgyalja egy 
„Pipás Pista" nevü férfiruhás asszony. 
szörnyeteg bünügyét. aki családtagjai fel. 
bujtására legutóbb egy gazdálkodót s egy 
földmüvest gyilkolt meg. A törvényszéken 
ma reggel hangzott el a vádbeszód. Dávas 
János ügyész kijelentette, hogy a bestiá- 
lis asszony viselt dolgai a rémregenyirók 
fantáziáját is tulhaladják. Az ügyész le- 
szögezte, hogy bérgyilkosság történt s 
megállapitja, hogy a vádlott a tárgyalás 
elejétől fogva, cinikusan viselkedett. 
védelem csak a déli órákban jutott szó- 
hoz. Itélet. amely valószinüleg halálra 
szól, estére várható A 
zesmmemcozeaorom 

- A SIRÓ SZERZŐ ÉS AZ UDVA.- 
R1IAS VAMTISZT. Szombaton délutan 

Meller Rózsi, az Ir ja hadnagy szerzője, 
aki bécsi lakós, arabjának századik 
jubiláris előadására Budapestre menl 
és mert figyelmes szerző, a darab mi" 
den szereplőjének hozott palamelyes 
ajándékot. Kinek egy pudertartó', ki 
nek email ceruzát és minden egyes 
ajándékon egy kis e'akett ezzel a el. 
irással: „100 X irja. A csomaggil 
azonban, amelyben az ajándékk vol- 
tak, egy kis baj történt. 1 vámóőr, aki 0 
upét átoizsgálta, megtalálta az arán 
dékokat, el akarta kobozni a csomag 
Nemcsak mint be nem jelentett pám 
köteles árut akarta lefoglalni, de fur- 
csának és gyanusnak találta a kis ezüst 
plakettekei is. Meller Rózsi term2szele 
sem kétségbeesetten tiltakozott, sőt am 

nerfi szerzőnél aligha eset polna má 
sirvafakadt Végre megegyezetti abba' 
nogy a vámkirendeltség főnöke elé m? 
nek. A nagyar oámtiszt végigha'gati3 

alantasanak elentését s egyetlen s4 
vat válaszott. Odafordult Meller ttóz5! 
hoz es ezt mondta: 

öratulátok! 

Ami természetesen nem mentesitall4 
a kitünő szerzőt az alól, hogy az ajó 
dekok után a vámot megfizesse.



gyváradi rendőrök 
megverik azokat, akik baloldali 
könyveket olvasnak 

A fetartóztalott bankisztviselőket átkisériék az ügyészségve 
: Nazgyoárad, január 12 
Részletesen beszámolt a B. arról, 

hogy kommunista propaganda vád jával 
terhelten a nagyváradi rendőrség letar 
tóztatta a Hitelbank több tisztviselőjét és 
észtviselőnőjét. legnap dél után az egyik 
jetartóztatottat, Lövi Bélát átkisérték az 
Cavyészségre, ahol elrendelték 50 napos 

vizsgálati fogságát. Lövi az ügyészségen 
Ainelentette, ogy képtelen lábára állani 

a rendőrségen ugyanis ugy elverték őt 
is és két kolléganőjét is, hogy állandó- 
an hasitó fájdalmak kinozzák. 
Mindössze az volt ellenük a vád, hogy 

baloldali irók munkáit olvassák?: 

változatan a helyzet 
az észak-kinai határo 

Japán nem alkuszik 
Sanghaj, január 12 

Az északkinai helyzet egyelőre teljesen vál. 
tozadan. A diplomáciai tárgyalások semm 

eredményt nem hoztak, viszont a iapánok 

nem mutatnak hajlandóságot a visszavonu 

északon elvonuló kinai falat is elérték. 
A kinai hatóságok jegyzéket intéztek a ja- 

pán főparancsnoksághoz s közölték, hogy el- 

ismerik a bokszer-jegyzőkönyvnek a kinai 
csapatok visszavonulására vonatkozó intézke- 
déseit. abban a reményben, hogy ezzel a Ja- 
án és Kina között fennálló ellentéteket si- 

kerül kiküszöbölni. 

sra .. 
sőt folytatják az előrenyomulást és már az 

A japán külügyminisztérium azonban arra 
az állásponira helyezkedett, hogy Kinának a 
bokszer-jegyzőkönyvet teljes egészében ma- 
gáévá kell tennie és elismernie, hogy a ren- 
delkezések kiadására egyedül csak a japán 
főparancsnokság illetékes. A japán külügy- 
minisztérium még azt is leszögezte az uj ki- 
nai jegyzékkel kapcsolatosan, hogy a Sang- 
hajkvannál lévő megszálló csapatok vissza- 
vonása a főparancsnokság belátásától függ. 
A japán seregek a diplomáciai tárgyalások- 

tól függetlenül folytatják előrenyomulásukat 
s elérték már a kinai nagy falat is. Hadmoz- 
dulataikból megállapitható, hogy Jehol hatá- 
rán akarják a terepet birtokukba venni. 

Bukarest, január 12 
; A napokon keresztül hulló hó óriási za- 

varokat okozott az államvasutak forgal- 
mi rendjében. A CER vezérigazgatóságá- 

! nak hivatalos jelentése szerint 
a Plojest-tandarei vonalon a pályát 2 
méter magas höoréteg takarta él. 

Saratuica, Cazanesti, Ándrasesti, Poenaru- 
Bordea, Üjslobozia, Bucu és Ograda állo- 
másokat a hó szintén elboritotta. Tanda- 
rei és Fetesti között minden forgalom 
megszünt. A konstancai Rapid, amely 

! kedden indult el Konstancából, Ciulnita 
állomásról már nem tudott kimenni, mert 

a pályát itt is 2 méter magas hőréteg 
boritotta el. 

A Stefan cel Mareról elnevezett Rapid 
is elakadt Cotesti és Gugesti között s ki- 
szabaditására Focsaniból két segélymoz- 
donyt vezényeltek ki. / 
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Szatmár, január 12. 
A szatmári törvényszéken csütörtökön dél- 
alőtt kezdették meg Farkas Sámuel kereske- 
dőnek s mellékesen vakmerő betörőnek bün- 
Egyében a főtárgyalást. : 
Farkas Sámuel detektivregényből való tipi- 

kus figura. 
Nappal becsületes és szolgálatkész kereske- 
dő volt, de estére átvedlett betörőnek, aki 
a legkockázatosabb büntényeket hajtotta 
pégre és mindig gazdag zsákmánnyal tápo- 

zott a betörés szinhelyéről. 
Annak idején, amikor a nyáron letartóztat- 
lák, az erdélyi lapok heteken keresztül fog- 
lalkoztak Farkas Sámuel kalandjaival. Igen 
ló és hálás riporttéma volt a kettőséletü em- 

.e. mert Marosvásárhelyen, Máramarosszige- 
ten, Szatmáron és Nagykárolyban hajtott 

! végre betöréseket és vitt magával igen nagy 
értékü ékszereket 
/ A szatmári törvényszéken a tárgyalás a 
egszokott formaságokkal kezdődött. Kihall- 
1 gatták a vádlottat, majd felolvasták a vád- 

ratot, amely szerint 
i arkas Sámuel éjszakai kalandjain tőbb, 
, mint hetven betörést követett el. 
, ulőnös érdekességet kölcsönzött a törvény 

kárgyalásnak az, hogy a biróság elé az 
5o aron kivül kiteregették a bünjelként le- 

glalt ékszereket és drágaságokat. Farkas 
/ sanel nagyon óvatos betörő volt, mert a 

kmányt gondosan elrejtete. A rablot! ék- 
szeréket részben Marosvásárhel sel Frész yen, részben 

é E Csehszlovákiában lakó apósánál ásta 

4 vallatáakor megnevezett helyeken szután 

Az ókirálysági vasutvonalak egyes 
részein több méteres hó ledi a sineket 

Besszarábiában különösen nagy zava- 
1okat okozott a napokon keresztül hult- 
ló kó, amely a pasuti pályákon 53-6 
méteres magasságban halmozódott fe!. 
Focsaniban 4 méteres hó houllott, ugy. 

hogy a hivatalokat és iskolákat be kellett 
zárni A város a külvilágtól teljesen ei- 
vágódont. Egy autó ugy megrekedt a vá- 
ros szélén. hogy utasait müszaki csapatol:- 
kal szabaditotlák ki. 
Bodrudzsa t.rületén az erős hideg és a 

hóviharok a tarkascsordákat bezavarták 
az emberektől lakott vidékek közelébe. 
Comaropa közelében farkasok támad- 
tak meg egy szekeret, amelyen három 
földmüves ült. 

A szorult helyzetben levő falusiak két 
farkast irtézaibs küzdelem után agyon- 
vertek s amig a többi fenevadak azokból 
ijollaktak, a feldmüvesek elmenekültek. 

A kettőséletiü ember 
a szatmári törvényszék előtt 

Nappal a vevőket szolcálta ki, éjjel a legvakmerőbb 
betöréseket követte el 

a rendőrség meg is találta zsákmánya fe- 
kintélyes részét, amely körülbelül félmillió 
lejt ér. 
A törvényszéki kihallgatáson Farkas a ter- 

hére rótt betöréseket legnagyobb részben be- 
ismerte, néhányról azonban hallani sem akar. 
Nagyon érdekes az, amivel ez a kettőséletii 
ember védekezett. Elmondotta, hogy 
a mai mostoha gazdasági pviszonyok között 
kereskedői pályáján nem tudott boldogulni 
s amit becsületes munkáoal szerzett, az bi- 
zony alig pvolt elég a megélhetéshez. Ezert 
oolt kénytelen pvalami jobban jövedelmező 
éjszakai mellékfoglalkozást keresni 
Tekintettel arra, hogy a nagyszabásu bün 

ügyben több, mint ötven károsultat kell ki- 
hallgatni, valószinü, hogy a szatmári tőr- 
vényszeken megkezdett fő árgyalás péntekre 
is elk zódik és a biróság csak akkor hozhat 
itéletet 

50 napt fogház 
egy öngyujtóért 

Nagyoárad, január 12. 
A bihardiószegi csendőrségről bekisér- 

ték a nagyváradi ügyészségre Szabó Ág- 
nes parasztasszonyt, akinél egy öngyujtót 
találtak. A Monopol a birságok törvénye 
szermt Szabó Ágnest 5000 le pénzbünte- 
tésre itélte. A szerencsétlen falusi asszony, 
aki a legnagyobb nyomoruságban és sze- 
génvségben él, a birságot nem tudja kiti- 
zetni s igy büntetését 50 napi fogházra 
náltoztatilák át. 

zás nem történt meg. Hitler 
elutazott Berlinből és csak a jövő héten 
tér vissza oda és igy a találkozás legko- 

Hiller enyedékenyebb 

Berlin, január 12 
A várva-várt Schleicher-Hiiler találko- 

váratlanul 

rábban csak a jöbő héten történhetik meg. 
Politikai körökben ettől a találkozástól 

nagyon sokat remélnek, legalább is azt 
remélik, hogy 

Hitler és Schleicher ez alkalommal 
fegyoverszünetet kötnek. 
A nyugodt fegyverszüneti napok alatt az- 
tán, valószinüleg csak február havában, 
Hitler megtárgyalja Schleicherrel, hogy 

melyek azok a feltételek, amelyek mel- 
lett a nemzeti-szocialisták belépnének 
Sechleicher kormányába. 
Ebben az esetben Hitler beleegyeznék ab- 
ba, hogy a birodalmi gyülés megnyitását 
márciusra tolják ki. 
Előbb-utóbb megtalálják azt a formai 

Kolozsvár 

Kolozsoár, január 12. 

Végre a kolozsvári polgárságot is kioktat- 
ták, hogy a jelenleezi béke tulajdonképpen 
nem béke, hanem csak előkészület az elkövet- 
kezendő és minden eddiginél borzalmasabb 
háborura. 

A tüzoltó laktanyában tartották meg a 
nagyszerüen elkészitett, ügyesen szemléltető, 
de egy cseppet sem megnyugtató előadást. 
Megjelent ezen az előadáson maga a polgár- 
mester is, valamint a többi civil hatóságok 
fejei. Nem maradhattak el természetesen a 
katonai hatóságok sem, hiszen ez az ügy tu 
lajdonképpen az ő mesterségük körébe vág. 
Az előkelőségek felvonulása kétségkivül az 
annyira szükséges komolyságot és az ügy 
fontosságának a tudatát kölcsönözte az elő- 
sdásnak. 

Először egy szakasz tüzoltó a gázmaszkok- 
ka! gyakorlatozott. Azután gummiruhába öl- 
tözött tüzol.ók vonultak fel és az „Iperit" ne- 

vü ujfajta embergyilkoló eszköz elleni véde- 
kezést mutatták be. 
Az „Iperit" másodpercek alatt öl és egészen 

Tömeges adólelebbezés 
Kolozsváron 

Kolozsovár, január 12. 
A kolozsvári gazdák tömegesen adják 

be a felebbezéseket az adókivetések el- 
len. Az egyenes adóról szóló törvény 
17-ik szakasza tudniillik azt irja elő, 
hogy a földmüveléssel foglalkozó gazdák 
csak akkor tartoznak házadót fizetni ha 
3 szobásnál nagyobb lakásban laknak. Ez 
a rendelkezés vonatkozik a városban lakó 
földmüvesekre is, tehát a városi földmü. 
vesek sem kötelések házadót fizetni. A 
Hóstátban lakó kolozsvári földmüvesek 
hatalmas tábora csak most szerzett tudo- 
mást a törvénynek erről a rendelkezésé- 
ről s bár az adóhivatal eddig könyörte- 
lenül kivetette rájuk a házadót, most 
már nem hajlandók többé ezt az adóne- 
met megfizetni és törvényben biztositott 
jogaikat a tömeges felebbezések utyán 
igyekeznek érvényesiteni. 

Méregre nem volt pénze, az apia 
szemcseppjeit ittla meg egy 

meunkanélküli 
Nagyvárad, január 12 

A nyomor és munkanéküliség átlag 
minden nap megköveteli a maga áldoza- 
tát. Nagyváradon szinte nap-nap mellett 
történnek öngyilkosságok, amelyeknek 
az oka a munkanélküliség. Tegnap dél- 
után Rosenfeld Mór 27 éves eéksegéd 
dobta el magától az életet. Mivel méreg- 
re nem volt pénze, apjának szemcseppjeit 
itta meg a szerencsétlen fiatalember, aki 
már hónapok óta munkanélkül tengő- 

deott. 

nak szavazata e 

lehetőséget is, hogy a január 24-re kitü- 

Dan-e már coázmaszkja? 
.......mnmemmsomgremmomoammomna 

Nagyon kellemetlen 
előadásban részesült 

3. oldal 

Hebruárban 
a nemzeti-szocialisták belépnek 

a Schleicher-kormányba 
zött birodalmi gyülést, az öregek tanácsá- 

Henére is, hogyan lehet 
majd márciusra elhalasztani. 
Hugenberg a centrum és oalószinüleg 

azok a disszidens nemzetiszocialisták is, 
akik Hitlert megelőzőleg tárgyaltak már 
Schleicherrel, semmi esetre sem törődnek 
bele abba, hogy az utolsó pillanatban Hit- 
ler csatát nyerjen és nem igen egyeznek 
majd bele abba, hogy a január 24-i meg- 
nyitást elhalasztják. A pártok mindenck- 
előtt azt követelik Schleichertől, hogy 
végre adjon már nyilatkozatot, olyan nyi- 
latkozatot, amely a kormány teljes pro- 
grammját is magában foglalja. 

Schleicher addig is. amig Hitlerrel tár- 
gyal. megkezdi a többi pártvezérekkel 
való tárgyalást, hogy azokat tervének 
megnyerje. Hir szerint már a holnapi ne 
folyamán tárgyalni foz upenhetgeel. 
ingeldey-iel és Kaassal a centrum vezé- 
rével. ; 

közönsége 
Szemlélteiő okiatás gázSáboru esefére 

különleges hadigépek árasztják el pela a 
megtámadott várost. Védekezni ellene csak 
teljes gummiruhában lehet. 
Az előadó felvilágositotta a hallgatósagot, 

hogy a szükséges és elég sokba kerülő gum- 
miruhákkal nem lehet ellátni az egész közön- 
séget Ezért szükséges ilyen gummiruhás sza: 
kaszok kiképzése. Ezek a gummiruhások vc 
szik majd fel a harcot az lepirttel a megtá- 
malott város védelmében. 
Az emberekre vonatkozó gyakorlatok és 

tudnivalók bemutatása után sor került az ál- 
latok védelmének az ügyére is. Az nujífajta 
badászati gázak minden élőlényt megölnek, 
tehát védeni kell a háziállatokat is. 
A tüzoltók az előedás során gázmaszkokkal 
felszerelt kutyákat és lovakat mutattak be 

Inkább mulatságos, mint rémületes látvány 
volt ez, a hallgatóság azonban mégis rémü- 
lettéel hagyta el a tüzoltó laktanyát, ahol 
megmagyarázták neki, hogy készülnie kell a 
legkeservesebb halálnemekre, a gázmaszkok 
beszerzése pedig, különösen valamelyik szál 
litó szempontjából, már most nagyon kivána- 
tos dolog. 

Heocdcli. Jámneaos 
Budanpesiem 

Budapest, január 12. 

Hock János, aki az októberi forradalom 
után a magyar nemzeti tanács elnöke 
volt, 14 évi emigráció után végre elhatá- 

rozta, hogy visszatér Magyarországra. 
Hock János csütörtökön délelőtt 11 óra- 
kor elutazott Bécsből s Budapestre előre- 
láthatólag este érkezik meg. 

„Uj földesur" lett 
Jack Hylton Magyar. 

országon 
Budapest, január 12. 

Jack Hulton és hirneves dzsezzenekara egy 
héten keresztül hangversenyezett a magyar 

fővárosban. Hylton mester, a dzsez koroná- 

zatlan királya, olyan horribilis gázsit veti fel 

az egyhetes vendégszereplésért, ami a mai vi- 
szonyok mellett szinte csinos vagyonra rug. 

A magyarországi kiruccanás után a zene- 

kar visszatért Londonba, ahol Hyltont azon- 

nal fürge riporterhad vette ostrom alá. A 
népszerü Jack elanaszolta az ujságiróknak, 

hogy 

ujonnan sze a valutakorlátozás 

miatt nem oal pinni s ezért na- 

gyobb f oásárolt Magyarorszá- 
gon.



meg a szindikátus müködése, 

umégis létrejött, ugy. 

4. oldal 

KENC SZÁZALÉK OSZTALÉKOT 

FIZET A MAGYAR NEMZETI 

BANK 

Budapest, január 12 

magyar Nemzeti Bank főtanácsa 

szerdán ülést tartott, amelyen jóváhagy
ta 

bank mérlegét és nyereség-veszteség 

zámláját. A lőtanács ugy döntött, hogy 

az ötödfélmillió pengő tiszta jövbedelem- 

ből kilenc százalékot javasol a közgyü- 

lésnek. 

A ráta leszáltitásáról a főtanács ülé
sén 

cem volt szó, holott Budapest banki és 

kereskedelmi köreiben számoltak azzal, 

ogy ezen az ülésen a főtanács a Ne
m- 

vei Bank kamatlábál 4 és fél százalék
ról 

4 százalékra szállítja le. 

MACDOVAID 

az angol királynál 

Londonm január 12. 

MacDonad angol miniszterelnök ezer- 
lán délután Sandringhamba utazott. ahol 

s a király vendége volt. MaclDonald uta- 

zása célját illetőleg nyilatkozott és kije- 

entette. hogy látogatása személyes jelle- 

zü és az Boliuikai kérdésekkel összefüg- 

résben nincsen. 

A vetések állósa 
Róma, január 12. 

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet 

ez egyes államokból érkezet jeleniek 

alapján az őszi velések állásáról a követ- 

kezőket közli: 

Az Egyesült Államokban az elmult hé- 

ten magyon enyhe volt az időjárás és 

hiányzik a hótalkaró az őszi vetésekről. 

Romániában ugyancsak hiányzott a bó- 

takaró, eddig azonban fagykarok nem 

fordultak elő. Egyes vidékeken drótférget 

észleltek, amelynek kártevése azonban 

ebben az időszakban még nem bir na- 
gyobb jelentőséggel. 

A béketárgyalások egyik 

delegátusa nyiltan 

bevallia, hogy lega'muk 
sem volt az érdekelt 
területek viszonyairól 

London, január 12. 

Gh. N. Barnes, aki a világháboru alatt 
az angol kormány tagja, a béketárgyaiá- 
ok alatt pedig Ánglia egyik delegátusa 
volt, rendkivül érdekes nyilatkozatot 
doit a középeurópai problémákról és a 
evizió kérdéséről. 
A volt békedelegátus annak leszögezése 

után, hogy a világháboru belejezése után 
I4 évvel a világ ujra háboru felé sod 
rédik s Franciaország és szövetségesei 
illig fegyverben vannak, arra mutatott 
rá, hogy a Páris környékén letárgyalt be. 

vözelem hangulatában kötölték meg és 
sogyon kurtán bántak az igazsággal és a 
néllányossággaal. 

- Mint Anglia egykori delegátusát, - 
nondotta nyilatkozatában Barnes - en- 
tem személyszerin! is terhel a felelősség 
tzekéri a szerződésekért. Őszintén beis- 
"erem, hogy annak idején, amikor Kö- 
ép- urópa térképét ujra megrajzoltuk, 

logalmunk sem oolt az érdekelt területek 
"iszonyairól. 
Nyilatkozatában végül arra utalt, hogy 

Miu volna a régi dőreségeket és tévedése- 
tet továbbra is fenntartani és éppen a 
háborus veszedelem elkerülése végetit vil- 

tkeszerződéseket fába atmoszférában, a 

aa szükség arra, hogy a békeszerződések 
(1. és 19. szakasza alapján a reviziót tár- 
gyalás alá vegyék. 

Megindul a csehszlovák 

állaiszándikátus 
müködése 

Prága, január 12 

lirt adtunk már róla, hogy a csehszlo- 
vák álatbeviteli szindikátus megkezdi 
nüködését. Az érdekeltek között támadt 
ellentétek következtében még nem indult 

azonban az 
egyezmény az elmult napokban végre 

hogy a szindikátus 
mü ödésének kezdete 

ereskedelm 
tategóriájába sorozták a husáruipar zö 
vetkezetét is. amelybe 80 üzem tartnzi 

Hldi Bezső úr. budanesti ügyvéd 
egy ujsánirótól tudta meg, hogy el

ren- 

Budapest, január 12. 
Tragikus öngyilkossági kisérlet történt 

szerdán este a magyar fővárosban. 

Felesége egy hirlapiró jelenlétében 
repolverrel kétszer a mellébe lőtt Földi 
Dezső dr. budapesti ügyvéd, akit sv- 
Íyos sebesüléssel szállitottak azután 
korházba. 

öngyilkoseág előzményei a követke- 
zök: 
A bu bei örvényszék ügyészsége 

különböző ügvyek miait eljárást inditott 
az ügyvéd ellen 4- kiadta a letartóztatási 
végzeést is. amelyet csütörtökön foganato- 
sitottak volna. Az egyik reggeli lap mun- 
katársa az ügyészségen kapott felvilágo- 
sitások alapján felkereste az ügyvédet és 

delték a letartóztatását, mire felesége és 

érdeklődni akart ügyei iránt. 
Földi dr. igy értésült arról, hogy ügye 

London, január 12 
Az egyik londoni könyvelési szakértő 

cér a svéd gyulakírály összes vállalatai- 
nak megvizsgálása után megállapitotta, 
hogy Kreuger a legutóbbi tizennégy év 
alatt 1132 millió svéd koronát költött sa- 
ját személyes céljaira. / amisitásokat 
1917-ben kezdte. 

Tizennégy ép alatt egymilliárd spéd 
koronábal több jövedelmet mutatott ki 

hamis mérlegek és koholt követelésel 
segitségével. 

A hamisitások az 1923 és 1924. években 
érték el tetőpontjukat az olasz kötvények 
gyártásával. A hamisitások sikeres elpa- 
lástolását szakértők a következő tények- 

ee.....mmemo
 

Zárszámadás Kreuger 
sikkasztásairól, hamisitásairól 

és csalásairól 

/ 
PÁRISILJEGYZETEK 

Mi van a üizenkétfokos meleggel? / Csak a verebek nem ismerik még a 

krizist / Drága PDáris! / Magyar konuha a szerb vendéolőben / Találkozás 

Trianonban / Jorga és a Írancia forradalom 

nagyon rosszul áll, mert az ügyészség 

meár a letartóztatási végzést is meg- 
ozla. 

Egy pillanat alatt elhatározta hogy a 
letartóztatást nem várja meg, hanem ön- 

gyilkos lesz. Kihuzta iróasztala fiókját 

és előkante onnan revolverét. Az iság 
iró azonnal közbelépett, hogy az öngyil- 
kosságot megakadályozza. dulakodás 

zajára berohant az ügyvéd felesége 15. 

ki segitségére seletett az ujságirónak 
Ketten dulakodtak a kétségbeesett ember- 
rel s az asszony sikoltozva biztatta az 
ujságirót, hogy férje kezéből csavarja ki 
a fegvyvert. Éz azonban nem sikerült, mert 

Főldi dr. hirtelen kiszabaditotta a ke- 
zét és kétszer mellbelőtte magát. 

Az öngyilkosjelöltet a mentők részesi- 

tették első segélyben s azután kórház 
szállitották. 

nek tulajdonitják: A korlátlan személyes 
bizalomnak, amelyet Kreuger élvezett: 
amaz állitása ellogadásának, hogy a ti- 
toktartás főfeltétele müveleti sikerének: 
annak a korlátlan önhatalmu jogkörnek. 

amellvel őt felruházták. végül az alkalma- 
2ottak ttoktartó lovalitásának s vak en- 
gedelmességének Kreuger Európában és 

Amerikában százhatvan vállalatot alapi- 
tott és ezeknek tizennégy év alatt összesen 
157.700.000 fontot bocsátott rendelkezésé- 

re. ! 

Kreuger költséges szenvedélyei között 
megemlitik fényüző életmódját. a Páris- 

ban és Stockholmban berendezett tündér- 
palotáit. és a nők iránti fejedelmi bőke- 
züségét. 

Páris, január 12. 

A tavaszi idő elmult, ma eső van és bor- 

zongó hideg. Jólesik a télikabát az utcán és 

a központi meleg a Coupole-ban A franciák 
különben, hevülő temperamentumuk ellenére, 

elég hidegvérüek; csak az asszonyok öllöznek 

prémekbe, bundákba, s a gyarmekeket bu- 

gyulálják be, meztelen térdek és combok "ö- 

lött, kendőkbe, szvetterekbe, a férfiak általá. 

ban kabátban, esőköpenyben, vagy könnyü 

felőöltőben járnak. A rácsoskapunál is zöldebb 
fűvet a parkokban tegnap még hivatalosan 
öntözték, ma már az eső öntözi őket hivatla 
nul. Tegnap még a Luxembourg-kertben ezer, 
meg ezer ember sütkérezett az áldott napban. 

tenniszeztek, kroketteztek, labdáztak, bhorgol- 

tak, horkoltak, mialatt az apróságok kis At- 

lantigue-okat usztattak a tavon, vagy bájos 
csacsikon lovagolták körül a mezőnyt, ma 

csak néhány elszánt természetimádó járja a 

szomoru ligeteket s nézi részvéttel az ágakon 

kuporodó verebeket, melyek „tavaszi időben 

pontosabban kapják meg önkéntes és profi- 

etetőiktől a szemeket, mint otthoni hivatalno- 

kaink a havi járandóságukat. A párisi Dere- 
bek talán az egyedüliek, akik még nem isme- 
rik a krizist. 

KÖZEL HAÁROMSZÁZEZER SŐMŐR. S a 

megcsappant idegenforgalom. És az egyre nö- 

vekvő drágaság Hiába, hogy az ünnepeken 
folvt a pezsgő, fogyott a pulyka és zsufolva 

volt minden bár, szinház. mozi, music-hall. 

táneclokál, vendéglő és kávéház és minden 

gyermek, a legszegényebb is, megkapta a ma- 

ga kis játékát és cukorkáját, s hiába a bulvá- 

rok során a rengeteg sáor, a megostromolt 

rulettekkel, amiken azonban csak tárgyat le- 
het nyerni, pénzt nem, a gazdasági válság rá. 
nehezedik az egész Párisra, minden franciára 
csak épp ugy mint Bukarestre és Románia 
minden polgárára. Ha mégis van különbség. 
- nagy különbség, - ez az, hogy it! a sulyos 
piszonyok közt is belterjes gazdálkodás fo- 

árusitókkal. jövendőmondókkal, nótázókkal és 

lyik, az embernek is, a munkásnak is, de a 
pénznek is nagy a becsülete, s azok akikre 
milliók sorsa van bizva, nem azzal kezdik, s 
nem azzal végzik, hogy első vagyok én, a 
második is én, s csak valahol messze, amikor 
minden elment és minden összeromlott, jön a 
más, a többi, a közérdek, az ország. Koldust 
nem lát az ember, részeget, - egy asszonyt 
is, - csak karácsonykor néhányat láttam a 
földalatti labirintusban. - a metróban, - 
épp oly rend és biztosság, mint a földfeletti 
Bábelben és ha a rendőr megállitja az autó- 
kat, hogy a gyalogjárók egyik oldalról átme- 
hessenek a másikra, a köztársasági elnök ko 
csija sem roboghat tovább. A munkanélküli. 
ekről pedig ugyan jól gondoskodhatnak. EÉgy 
iparos segédet biróság elé állitottak, mert jog. 
talanul vett fel 375 frank heti segélyt, ami 
több, mint kétezer lej. 

A DRÁGASÁG szemmellátható, zsebileg 
érezhető A bor, pezsgő, déligyümölcs, hal, 
konzerv, lakás, szálloda. közlekedő eszköz, s 
némely, főkép gyengébbfajta, inkább kész ru- 
házati cikk még aránylag olcsó, de minden 

mehet az ember moziba háromszor szin- 
házba azon a pénzen, amivel itt egyszer va- 

ha, cipő. fehérnemü, divatáru is, - bizonyos 
alkalmi vásárlásokat nem tekintve, - alig 
olcsóbb már, mint nálunk. ellenben az élel- 

lóéja 50-140, a vajé 130-140, a burgonyáé 
4060, a zöldségféléé 30-40 lej. Prix fixes 
vendéglőben az elfogadható ebéd minimális 
ára borravalóval 50 lej, de az átlagos szabott 
árak 10-30 frank, ami 70-200 lejnek felel 
meg. Más vendéglőben, ahol minden ételt kü- 
lön fizet az ember, a jobb sültnek 40-00 lej, 
szárnyasfélének 70-100 lej az ára. A biróság 
ép most tárgyalja egy előkelő vendéglő ügyét. 
ahol egy fiatalember két kis barátnőjével 56 

el, utolsó parasig azt a pénzt, 

ban sikkasztot. 

árakhoz. A Little Hungarian-ben például egy 

finomabb nusétel száz lej, s ehhez igazodik a 

trák, orosz, olasz vendéglőben egy normális 

" ha nia ma hazai ebéd. vagy vacsora legalább hatvan lej 
a hirhozó ielenletéhen mellhelőite magát szen könnyü száz lejig felvinni. A napokban, 

tekintettel arra, hogy nemrég volt a kisantani 
konferenciája Belgrádban, a jugoszláv ven. 
déglő főztjét kóstoltuk meg. 
a legmagyarabb ar konyh 
krumplileves. gulyás. sóbafőtt, töltött káposz. 
ta, sertéskaraj, diósmetélt, 
izü más eledel, a szerb-magyar közösség do. 
kumentuma. Kiderült. öy é 1agya 
pincér árulta el, - hogy a fugoszlás vendég. 

lőnek magyar szakácsa van, 

egy magyar legendának, amiben Nagy Kató 

szerepel, 1mor 
Ban is, a Service Secret, német előadásban 
megy; nemrég Enescu hangversenyének volt 

nagy sikere, Popescu Elvira pedig egy nagy 

párisi szinház ünnepelt sztárja Román szól 

egyébként keveset hall most az ember Páris 

ban Versaillesba kellett kirándulni, hogy vé 

letlenül összeakadjunk egy ploesti kalapgyá. 

rossal, aki asszonyával és leányával látogatoti 
ide Trianont is együtt jártuk meg, anélkül 
hogy futva kötött barátságunkat revizió alé 
kellett volna venni. 

ben is együtt vagyunk békében magyarok 
csehek, németek. lengy 
vok, japánok. kinaiak, s nincs semmi baj; 
csöndes nyugalmas sziíget, ahol a droit inter 
national. a nemzetközi jog jótékony szelleme 
uralkodik. Ött n egy prog 
hogy a francia forradalom tanulmányozásá. 
ban. amire külön bizottság alakult, Jorga Mik. 
lós is részt fog venni. A hazai politika tor. 
radalmát már kitanulta. 

gyakoribb mulatozás az oka annak, hogy 

en és elkeseritően dolgozik a bicska. Csak 

gyilkosságról s ennek az 
gyon szorgalmas és józan 

Égyi deig bevált ez az ötletes rendszer, 
az egyik polkánál azonban 

sulvosan megse 
gan történ hegy 
Mik fsnak nem id 

e 
egyéb már jelentősen drága. Otthon kétszer 

: maga elé kapta a 
lamirevaló helyre. A jobbfajta női és férfiru 

miszerek hallatlanul megdrágultak. A hus ki- 

amit a hivatal 

A PARIS! MAGYAR 
' Ikalmazkodnak a párisi 

i fogá- is. Közepes szintáju magyar, osz. 

Csupa hazai étel, 
magyar konyha: bableves, 

, s egy sereg otthoni 

Igáló yar 

őt még a kukia 

NEHAÁNY MOZIBAN nagy közönsége van 

más mozikban, a Gaumont-Palace. 

A CARNEGIE-ALAPITVÁNY olvasótermé 

elek, olaszok, jugoszlá. 

olvasom egy programmon, 

Halász Gyula 

Ismét dolgozott 
a székhelylöldi bicska 

Csikszereda, január a 
Talán a beállot farsang és a vele járó 

sikmegyében ujra erősen, megdöbbentő. 

a napokban számoltunk be a csikmenasági 
rébként na- 

2 alunak már 
ujra véres szenzációja van. Farsangi tánc 
volt. Olyan látogatott farsangi tánc, hogy 
a mulatni vágyó fiatalság nem fért el a 
bérelt teremben. A rendezőség ugy segi- 
tett ezen a nebézségen, hogy ket részre 
osztotta a közönséget s aztán felváltva 
részesítette őket a táncmuzsika gyönyőörei. 

néhányan 
megtagadták a fegyelmet. mire kaver 
dás keletkezett, amiből verekedés lett 
András Antal 23 éves legény bicskájával 
sulyosan megsebesítette Péter nevü öcs 
csét, a következő pillanatban azonban 
már ő is hatalmas szurást kapott valakitől 
Mindkét legényt kórházba szállitották. A 
bevezetett vizsgálat még nem tudta meg 
állapitani, hogy a kavarodásban ki szurti 
meg ndrás ntalt. : 

ikcsekotalván két embert se itet 
meg sulyosan e erugott gazda, Holya 
gos Ádám. Majláth arkas Miklós 33 éves 
és Farkas Miklós 06 éves gazdák az egyil 
korcsmában borozgattak. ákeaságuk a 
vol a kötekedő természetü Holyago 
Ádám is. aki iddogá szekel 
kezdett majd 
vel döfte az ö 
átvágta annak 

fik étba hog) 
és a üdejét! 

hel Far 0 
Isnal eje közbelépni. Mi 

re felugrott, hogy a késelőre vesse magál 
Holyagos kezében már ujra uillent 
icska s most őrá egapot le. Védekezésűl 

arját, amit Hólyag 
keresztül is szurt. 

A két sebesültet kórházba szállitották 
Az öreg arkas felépüléséhez nincs " 
mény. ólyagost a csendőrség letartóztal 

Az angol kereskedele 1 
a lont stabilizálása elfe" 

London, január 12 

Az angol kereekedelmi hamarák elnő 
sége memorandumot nyujtott át a 

v 

besiette. 

óra alatt ét- és itlap szerint, szivarokkal és 
borravalókkal, kerek huszezer frankot költött 

én) 

igyminiszternek, melyben 
állást [ 

nt sta ció ellei z. 1e 

akár más fedezeti alap át 
a 
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Pozsony, Január 12 
vis. Üzenetek szálltak Elmult az u. át 

reéeuugára találni Kare 
bek, rohanó e. k, vágtató au- 
tők, mamut gőzhajók szelik át földet 
és tengereket, cserélnek embert. cserélnek 
javakat cserélnek gondolatokat, de a 

egváltás hangját egyikből sem érezzük 
neomorról regélnek, müvésznők, muzsiku jok a szenvedért érzékeltetik zenbea méryány. é aló pont. A nyugalom. 

ondtalanság lámpásainak fényét elho- 
2 yositja a kélségbeezén feketesége Az 
embereken nyugtalanság vesz erőt, a ze- 
mekben a bizonytalanság felhői tanyáz- 
nak, mindenki zaklatott, ideges, türelmet- 
len, mindenki vár valamire. .. 
És a mai életben akadnak emberel, 

akik a maguk részéről valamit tenai akar. 
ék. Valami megnyugtatót Választ alar- 
nak a bizonytalanságból. Megfogható té- 
nyeket: realitást és tetteket 

Külön sajátoss n az akarásnak, 
hogy végeredményben elmenekülést jelent 
- Európától. Ma még csak omályos 
érzésekben jelentkezik ez a tenniakarás, 

; de holnap már pozitivum lehet. 
Arról van szó, 

; kik megunták már a negativumok öl- 
döklő bizonytalanságát. 

utt akarják hagyni ezt a földtekét és 
; oalahol messze, a Csendes óceán egyik 

szigetén, uj otthonra akarnak találni 

Néhány lelkes ember áll ennek a moz- 
alomnak élén, mely napról-napra job- 
En alakul ki és a kezdeményező tepése. 
ken tul, kezd élő valóság lenni. Vala- 
mennyiüket egy gondolat hatja át. bucsut 
mondani Európának. Isten hozzádot en- 
uek a megbolygatott földrésznek, mely az 
évezredes civilizáció alatt nyögve és só- 
ba,tozva, elvesztette saját éniét. 
Öe hadd beszéljen az egyik vezető- 

...TALÁN A GALAFAGOS 

- Jól hallotta. Valamire spekulálnak. 
Még nyers az egész dolog, de kezd ki- 
alakulni. El akarunk innen menni, na- 
gyon messzire. ahova nem ért el a aivi- 
lizácio baktériuma, ahol az ember embr- 
ként él. Ötven egyivásu embert akarunk 
beszehozai, uakik egyformán vélekednek a 
mai állapotokról. Pénzzé tesszük minde- 
nünket és itthagyjuk Európát. Hogy bo- 
vá megyünk? Még nem tudjuk. lálán a 
t.alapagos szigetekre... taláan valamolyk 
elhagyott afrikai gyármatta ez vég- 
eredmnényben nem fontos... : 

- Itt akarjuk hagyni az európai ter- 
rasszokat, a városokat és falvakat, ezt a 
haug, civilizálatlan civilizásist asszes 
megoldatlan problémáival együtt, a ket- 
kedések és tépelődések zord megvilágitá- 
ában. Hogy ez menekülés a dolgok és 
tények elől? Nem bánom, nevezheti an. 
nak is, de mi gyengének érezzük magun- 
kat, hogy a problémákat megoldjuk. Ün 
dor van behunk sok minden iránt, meg- 
undorodtunk az itteni emberektől, akik 
hezug fények megvilágitásában megulo- 
méniás cézároknak képzelik magukat, un. 
juk a köldöknézőket, a enunciánsokat, 
az igazi és állinkeket, ezt az egész hazug 
és beteg világot itt... 
Azután megszólal egy másik csalódatt 

ember, aki szintén menni készül innen. 
Tagja annak ssoportak. mely kolóniát 
akar teremteni valahol a Csendes óceán 

- Le akarjuk függönyözni a multat. 
Elmegyünk ink Nekem is az a vélemé- 
nyem, hogy mindegy, hogy hová. Csak el 
innen. El, mig nem késő, mig a tradiciók 
es megszokások ezer gyökerei ide nem ta- 
pasztanak bennünket Nem nézzük a rea- 
itásokat. Ma már azokban sem lehet hin- nui. Elmegvünk messzire, minél messzebb- 

és ott fogunk élni. Elszakitunk minden 
öteléket, mely ideköt bennünket. E v- 

más között fogun élni és dolgozni sunk. e nem könyveket irank majd, lem portékát árulunk, vagy kereseleket adunk be a biróságh z és nem beteg tüdő- mucsokat fogunk kopogtatni. Nem. Őster- elők akarunk lenni ujból, halászok, és 
ladászok, kertészek és löldmivesek. Nem 
gunk ujságot olvasni, nem viszünk ma- melkkal rádiót, minden szálat eltépünk, 
ely idekö bennünket a régi világhoz. 

esz Baráti körben penditerük met az 
azut, először inkább nosztalgiából. de 
a an észrevettük a csillogó szemekből, 

ledet ez komoly tett is lehet. És igy érle- 
őtt meg bennünk, hogy valamit tenni gunk ebben az irányban 

: . 

az éteren és enindegyikbóől Akiézzódőtt a 

hogy egy maroknyi 
embercsapat, tulnyomórészt pozsonyiak a 

A legagilisebb közöttük egyi 
0 

Barcelona, január 12 
Agpany forranalom lángjai még min- 
sg eye ápatai még tale nak A szerdai Sel 

zajlot le zendülések és vérontások nélkül. 
Valentia mellett az egyik faluban 
a falus tömeg megrohanta a csendőr- 
la tanál és formális harc után bebette 
az épületet 
A harc során három csendőr meghalt. A 
e8 ilók közül is igen sokan megsebe- 

Bukarest, január 12. 
A bukaresti állomáson kedden reggel lezaj- 

lott vasuti katasztrófa vizsgálatában meglepő 
fordulat következett be. 
A főpárosi törvényszék rendeletére letartóz- 
tatták Fábri Jenő forgalmi tisztoiselőt, aki 
a kataszírófa időpontjában a Bukarest és 
CEhitila között lévő közvetitő állomásocska 
teljesitett, szolgálatot. 
A letartóztatás indokolása állitólag a követ- 

kező: Bukarest állomás látván, hogy a krajo- 
vai személyvonat nem érkezett be, a közveti.ő 
állomásocskára a következő táviratot küldöt- 
te: : : 
- Personalul 110, nesosit. 
Azaz: A 110-es személy nem érkezett meg. 
Időközben azonban a személyvonat már 

elhagyta a közvetitő kis állomást és fél perc- 
cel a távirat vétele után teljes sebességgel át- 
robogott ott a 16-os gyorsvonat is, amelyet 
Fábri Jenő nem állított meg, mivel - így 
adja ó elő, - álmos volt és a „nesosit" sza- 
vacskát sosit"-nak, azaz a nem érkezettet ér- 
keze:tnek olvasta. Igy következett be a sze- 
rencsétlenség 
Ezt a relációt már eleve is a legnagyobb 

kétkedéssel fogadjuk. Ugyanis munkatársunk 
közvetlenül a katasztróla megtörténte után 
kint járt a bukaresti Gara de Nord forgalmi 

Nagy izgal 

Belgrád, január 12. 
Jugoszláviában állandóan fokozódik a 

nyugtalanság és az izgalom. A legutóbbi 
parasztfelkelés utórezgései még mindig 
érződnek. Igaz. hogy a diktaturának si- 
erült gyorsan és knéletlenül elfojtania 

a parasztok megmozdulását. a fölkelés, 
vagy inkább csak felkelési kisérlet azon- 
an mégsem maradt eredmény nélkül. 

diktatura alá kényszeritett tömegek meg- 
érezték, hogy vannk még lehetőségek a 
küzdelemre. A parasztok példát mutat- 
tak s azóta a felszabadulási vágy kelle- 
metlen széllé erősödött Jugoszláviában a 
diktatura kormányának. 
Néhány héttel ezelőtt a Vajdaságban 

volt erőteljes politikai megmozdulás. A 
vaidasági szerbek nem csatlakoztak 
ugy százszázalékosan a zágrábi határozat- 
oz, amely a független Horvátország el- 

vi alapjait rakta le, de hangsulyozták, 
hogy kell nekik a teljes politikai és bizo. 
nyos tekinfetben a gazdasági függetlenség 
is. Vérségileg a szerbekhez tartoznak, 
ideologiában és érzésben azonban a hor- 
vátokhoz kötötte őket a sors és az eddigi 
közös küzdelmek. 
Pár nappal ezelőtt a katholikus püspő- 

AZ ÖTVENEK 
Kik tartozak az ötvenekhez Van kö- 

zöttük mindenféle fajta ember. 
Kereskedő, ügyvéd, orvos, mérnőök, hir- 
lapiró, munkásovezér, politikus. Heten- 
kint egyszer-kélszer összejönnek és be 
szélnek a jöpőről. 

jeles lap- 
szerkesztő, aki akár már holnap tthagy- 
ná ezt a világot. Hü segitőtársa felesége. 
aki nagyon benne van az uj életben. Már 
kiszámiították, hogy mit kapnak a buto- 
rokért és az egyéb a 
felesleges holmikért. 

terv' Érintkezésbe lépnek valame- 

Galapagos szigeteken 

lik elhagyott sziget kormányzóságával 

A spanyol forradalom ferületén 
még mindid horcok vannak 

Az anarcbisiák a sevillai szirájkiörök ellen 

ámossdo. voa lecbnika: iánvossáa 

A bukaresti vasuti katasztrólával 
kapcsolatban letartóztatták 

Hábri Jenő vasulast 

mak 
Jugoszláviában 

Magában Valentiában is összeütköztek 
a forradalmárok a rendőrséggel és 
az összeütközés során igen sokan meg- 
sebesültek. 
Sevillában az általános sztrájk még 

mindig tart, bár a munkássá egyrésze 
ismét munkába akar állani. Ma reggel az 
egyik pillamos-pvasutat, mely a szírájktó- 
rőket munkahelyükre szállitotta, a 
sztrájkoló csapatok megtámadlták és fel- 
boritották. 

irodájában, ahol a szerencsétlenség idejében 
szolgálatot teljesitő forgalmi tisztviselő a fen- 
ti tényállást ugy adta elő, hogy a személy- 
vonat meg nem érkezését telefonilag és nem 
távira utján közölte Fábrival, aki szerinte 
közleményét az államnyelv rossz ismerete 
miatt értette félre. 
ldőközben a telefon tápirattá, a román 

nyelo nem tudása pedig álmossággá lépett 
előő 

Ettől eltekintve élénk emlékezetünkben van 
még Mirto közlekedésügyi miniszter nyilat- 
kozata, amely igen határozott szavakkal mu- 
tatott rá arra, hogy 
a katasztrófát kizárólag a közvetitő állo- 
másocska technikai felszereléseinek hiánya 
okozta. 
A katasztróla felelősének, vagy felelőseinek 

természetesen a legszígorubban bünhödniök 
kell. 

Ezt mi magunk is követeljük a köz nevé- 
ben. 
De bünbakot nem kérünk. 
Fgyébként a legujabb jelentések szerint 

a katasztrófa méretei sokkal nagyobbak, 
mint ahogy az első hiradásokból kitet- 
szett. A sulyos sebesültek száma megha- 
ladja a negyvenet is, közülük hatan ago- 
nizálnak. 

A paraszímozgalom 
elloitása után poli- 
ükai téren lolyik 

tovább a havc a dik- 

talura elen 

kök léptek fel erőteljesen a diktatura el- 
len s ez azért volt különösen kellemetlen 
a belgrádi kormánynak, mert a jobbol- 
dali diktatura eddig arra számítoti. hogy 
a baloldali mozgalmakkal szemben támasz 
kodhatik az egyázekra Ez az ujabb kon- 
fliktus zlán niegmozgatta egész Szlopé- 
niát. A klérus és a kormány összetüzésé- 
ből politikai mozgalom született. A szló- 
vén nép észrevette, hogy nem fordul fel 
a világ, ha a diktatura felé kemény igaz- 
ságokat mernek megkockáztatni. A politi- 
kai mozgalmak vezérei összeültek s memo- 
randumot fogalmaztak, amit kiáltvány 
alakjában hoztak a szlovének és a kor- 
mány tudomására, 
Ez a kiállvány önálló közigazgatási kő- 
velel Szlapboniának s egyébkéni is olyan 
kitételeket tartalmaz, amelyek érthető- 
en izgathatják a belgrádi urakat. 
A szerb sajtó természetesen felhördült. 

A lapok teljes terjedelmében közlik a 
szlovén nyilatkozatot s különösen kieme- 
lik azt a követelést, hogy a Jugoszláviá- 
ban, Olaszországban. Ausztriában és Ma- 
gyarországon szétszórtan élő összes szlo- 
véneknek egyesülniök kell. Mi akar ez 
lenni' 

és letelepedési engedélyt kérnek és az- 
után pénzzé tesznek mindent s a nyár 
végén kihajóznak az ismereten cél felé. 
Amiről az ötvenek még nem tudnak sem- 
mit. Csak azt tudják, hogy ott jobbnak 
kell lenni. Mert ott nincsenek furcsa, rossz 
emberek, ott nincs kávéház, nincs politi- 
ka és nincs hazugság. Ött tengerek van- 
nak, állatok és halak. kagylók és virá- 
gok, fák és gyümölcsök és télen is forró, 
áldott nap. ; 
Ötven emberre, akik a megbomlott vilá- 

gon kereszül emberségük megmaradt ron- 
csait átmentik egy másik, boldogabb, is- 
meretenebb világba.. 

, 

5. oldal 

A belgrádi sajtó riadtan panaszolja fel, 
hogy ebből a nyilatkozaiból egyáltalá- 
ban nem derül ki még az sem, hogy a 
szlobén egyesülés Jugoszlápia keretein 
belül történnék meg. : 
[4 

1 

Hát még ennyire sem gondolnak a szlo- 
vének Jugoszláviával kapcsolatban? Hi- 
szen ez ugoszlávia megbontására irő- 
nyuló törekvés. 

lellemző a helyzetre, hogy a belgrádi 
sajtó egyrésze már nem is a szlovéneket 
támadja, hanem a politikusokat, akik idá- 
ig engedték fajulni a helyzetet. A legéle- 
sebb hangon támadják például Korose- 
cet, aki miniszterelnök is volt, később a 
Zsifkovics kormányba is belépett, volt te- 

képviselje és meg 
keit. Miért nem 

'sak azért. hogy most a ezlo- 

hát alkalma arra, hogy 
védje a szlovének érde 
tette ezt? 
vén katholikusokat felvezényelje ugo- 
szlávia ellen?' 

UUndok kétkulacsosnak nevezik, akioel 
szemben még a horvát népbezér, ama 
sokszaor meghurcolt és meggyötört Ma- 
csek is példaként állithatóó 

nagy izgalom azonnali cselekvésre 
készteti a belgrádi kormányt. Srskics mi- 
niszterelnök szerdán elutazott, hogy a 
helyszinen tanulmányozza a helyzetet. 

mmanosmznmtommeal .............. 

Ingyen fürdő és villamos- 
jegy a temesvári munka- 
nélküliek gvermekeinek 

Temesvár, január 12. 
A temesvári városi tanács megállapitásai 

szerint 1932. december elsejétől január 7-ig 
a városi tanács 1 millió 570 ezer lejt költött 
a munkanélküliek segélyezésére. A városi ta- 
nács ezen kivül abban állapodott meg a Nep- 
tun-fürdő tulajdonosaival, hogy hetenként 
kétszer ingyen adjanak fürdőt a szegény te- 
mesvári iskolásgyermekeknek. A villamosmü- 
vek igazgatósága pedig azzal segitett a sze- 
gény szülők iskolásgyermekein, hogy szabad- 
jegyet adott számukra a villamoson való uta- 
zásra. . 

Elitélték 
a pőórisi aranycsinálót 

: ,Páris, január 12. 
detek óta állandóan nagy érdklüdés 

mellett tárgyalta a párisi törvényeszek 
büntetőtanácsa Dunikooszkunak, az 
eranycsináló mérnöknek bünügyét. Teg- 
nap a törvényszék meghozta az itéletet, a 
méely Dunikovszkyt 

csalás miatt 2 épi börtönre és 2 millió 
792 ezer frank kártéritésre kötelezte. 

A kártéritésül megitélt összegnek fele van 
Heust holland pénzembert illeti, mig a 
másik felére több Érancia arisztokrata és 
egy nagyiparos tart igényt. A törvény- 
szék az itélet indokolásában megállapi- 
totta, hogy Dunikovszky aranycsináló 
elektromos berendezése naiv tákolmány, 
amely teljesen hasznavehetetlen s azon- 
ivül a modern aranycsináló soha sem 

volt kapható arra, hogy kisérleteit. ame- 
lyeket a kifosztandó áldozatok meggyőzé- 
sére végzett, szakértők jelenlétében hajtsa 
végre. 

* a 

A ko ozsvari rendőr- 
* 

tisztek sem hailandók 
viZzsazni 

. Kolozsopár, január 12 
Február elsejére rendelték be Buka- 

restbe azokat a kolozsvári rendőrtiszteket, 
aiket elégtelen képesités miatt felterele- 
sen rendelkezési állományba helyeztek és 
vizszára koteleztek. Több város rendőr- 
tisztjeinek példáját követve, az érdekel 
kolozsvári rendőrtisztek is arra az állás- 
pontra helyezkedtek, hogy 
nem tesznek eleget a belügyminiszleri. 
um rendelkezésének és nem mennek el 
Bukaresibe pizsgát tenni. 

Szerintük a vizsga anyaga olyan nagy, 
hogy arra a szolgálatból fennmaradó sza- 
bad időben elkészülni nem lehet s a ren- 
delkezésre álló rövid idő ala.! meg egve. 
temi tanárok sem tudnák a tananyagot be- 
vágni 

MNem boncolják fel 
ahalálvillamos második áldozatát 

Budapest, január 12. 
Jelentettük már, hogy tegnap a zugli-. 

geti villamoskatasztróla második áldoza. 
ta, a kis Gundel Mária is meghalt. 
Ujabb értesüléseink szerint a Gundel. 

család kérésére a hatóság eltekint a holt 
test felboncolásától. A kisleányt pénteken 
délután félnégykor temetk. 
A katasztrófa lefolyásáról szóló hiva 

talos szakértő telentés egyébként 
mindig nem el. 
lefoglalta a 

mét 
halálvillamost 

övidesen meg 
vizsgálják, volt-e a kisiklott ko. 
csi gépezr mi olyan rejtett szer. 
kezeti rzalmas katasztró. 
fát elő' 
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HIREK 
A féri és feleség 
- nem rokonok 

Budapest, január f12. 
A biróság elovi döntéseiben nagyon 

sok érdekes probléma merül fel. Igy 
például az egyik lakásrendelet ertelme- 
zéséből kifolyólag azt kellett eldönteni 
a biróságnak, hogy a lakásrendelet 
szempontjából a férj a feleségnek ro- 
kona-e, pagy sem. 
Egyik háztulajdonosnő ugyanis azzal 

a megokolással mondott fel lakójának, 
hogy a lakó által bérelt lakásra szüksé- 
ge pan férjének, mert férje orpos, aki 
laboratóriumot akar berendezni. A lakó 
a felmondást nem fogadta el, még pedig 
azzal az érdekes megokolással, hogy a 
lakásrendelet pontosan megjelöli azokat 
a személyeket, akiknek lakáshoz oaló 
juttatása érdekében a háztulajdonos sa- 
ját házában lakásokat felmondhat, ám 
ezek között a személyek között a há- 
zastárs nincs megjelölbe, 
Áz alperes pédekezésével szemben ar- 

ra hipatkozott a háztulajdonos, hogy s 
lakásrendelet szerint közeli hozzátarto- 
zó érdekében lehet csak gyakorolni a 
felmondást, már pedig a feleségnek nin- 
csen közelebbi foggátárlozója, minti a 
férje. 
A járásbiróság elutasitotta a felmon- 

dási keresetet azzal, hogy a rendelet 
megjelöli a közeli hozzátartozók fo- 
galmát és e szerint közeli hozzátartozó 
alatt a fel- és lemenőágbeli rokon és a 
testvér értendő. Ha a rendelet a ked- 
pezményt a házastársra is ki akarta 
volna terjeszteni, ugy azt külön kellett 
polna felemliteni. 
A budapesti törvényszék, mint feleb- 

bezési biróság, uj eljárásra utasitotta az 
elsőfoku biróságot. A megokolás meg- 
állapitja ugyan, hogy a magyar jog 
szerint férj és feleség között rokonság 
nincsen és hogy a férj sem fel-, pagz 
lemenőágbeli rokonnak nem tekinthet3, 
de azért eloben megáll a felmondás, 
mert a férj és feleség közös háztartás- 
ban élnek s miután a férj tartozik gon- 
doskodni a feleség eltartásáról, a fel- 
nondás a ház tulajdonosa érdekében is 
történt. 

- APPONYI ALBERT GENFBE UTAZIK. 
udapestről jelentik: Gróf Apponyi Albert 
tétfőn ismét Genfbe utazik, hogy a Népszö 
retség legközelebbi tanácskozásain Magyaror- 
szág érdekeit képviselje. 

-HAT HÓNAPI FOGHAZ EGY CIK- 
KÉRT. Csikszeredáróol jelentik: A „Csi- 
ki Néplap' cimü hetilapban nemrég egy 
olyan cikk látott napvilágot, amely le- 
szögezte, hogy a regáti származásu tani- 
tók magyar növendékeiket fajuk iránti 
gyülöletre buzditják. A cikk alapján a ko- 
a.......................memamansaa 

FÁJDALMAK 
KÖSZVÉNY. 
BEUMA 

AKMÉ, HERPESZ 
EGZEMA, GÖRCSÉR, 
TÁLYOG. FLÉBIT. 

Asszonyok akiket 
vérük kinoz 

A fájdalom az artritikus tulajdonsága. Akut 
fájdalmak, idegfájdalom, a Kköszvény njat és 
a reuma gyötrelmel, a testi és lelki fájdalom, 
kmelyet előidéz a bőrbaj, a görecsér borzalmal, 
valamint a flébit és tályog által okozott 
szenvedések, a nők havibajos Tájdalmal. valóságos 
pokollá teszik az életet. De az artritizmus végre 
legyőztük a RICHELET VERTISZTITÓ, a vér 
felírissltő módszere által, amelyet a világ legvá- 
logatottab orvosi tekintélyel irnak elő a betegek 
részére. 
A RICHELET VERTISZTITÓ legyőzi a lega- 

kutabb fajdalmakat. Beheggeszti a sebeket, 
eltünteti még a nyomát a bőörbetegségnek s 
megszabaditja a szervezetet a legyeszedelinesebb 
fertőző elemektől, melyek megmérgezik. 

Minden üveghez tsmer nyvecské mellékelünk 
taphaó gyögyszertörekbün konvecakkban. Labora 
olres L. RICHELET din Scdan, 6. Ru: Belfort, Bayonne 
Franciaország . Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 
5ukarest, 4. Sirada Pitar Mo,. 

saozarea 

városi 

lozsvári sziguranca-vezérfelügyelőség el- 
járást indilott a lap ellen. A csikszere- 
dai törvényszék tegnap tárgyalta az 
ügyet, amelvnek során Péter eenc lap- 
tulajdonos kijelentette, hogy a kérdéses 
cikket nyomdájának egyik segédje, Ba- 
ricz Ábrahám fözse irta. Miután Baricz 
vállalta a szerzőséget,. a törvényszék a 
laptulajdonost felmentette, Bariczot ellen- 
ben a Márzescu-féle rendtörvény alapján 
izgatásban találta bünösnek s ezért hat 
hónapi fogházbüntetésre és 5 évi politi- 
kai jogvesztésre itélte. A sulyos itélet el- 
len Baricz bejelentette felebbezését. 

- KÖZVESZÉELYES CSAVARGÁSÉRT 6 
HÓNAP. Temesvárról jelentik: Drákói itélet 
hangzott el a temesvári járásbiróságon, ahol 
Fiala Kálmán dr. járásbiró Mocan Victort 
Scheibert Károlyt, Vajda Margitot és Belin 
Györgyöt közveszélyes csavargásért hat hó- 
napi fogházbüntetéssel sujtotta. 

-KéT OK, AMELYEKBŐL EGY IS ELÉG. 
Budapestről jelentik: Csütörtökön reggel a 
budapesti Győri-uton egy fiatalember revol- 
verrel szájba lőtte magát és azonnal meghalt. 
A kiszállott rendőri bizottság megállapitotta, 
hogy az öngyilkos fiatalember Püspöki Imre 
szigorló közgazdász. Zsebében bucsulevelet 
találtak, amelyben azt irja, hogy gyógyitha- 
tatlan betegsége és rettenetes nyomora miatt 
dobja el magától az életet. 

1933. január 14. 
" 

A SARKVIDÉK 
FELFEDEZÉSÉNEKK 
MEGRAZO DRAMÁJA 

MMIMMMI OZGÓ 

A SPANYOL ÖRDÖGSZIGET, 

e g 5 

ahonnan 28 monar 

ől 

chista fogoly megszökött. A különös börtön az afrikai Rio de Oro szigeten 
épült és, amint látható, nem ulságosan barátságos hely. 

.:................... 

- Ha fáj a fe je és szédül, ha teltséget, 

bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást 

igyék 

előbb valódi „Ferenc József" keserüvizet. 

Gyomor- és bélszakorvosok bizonyitják, 

hogy a Ferenc József viz remek termé- 

szetalkotta hashajtó. A Ferenc József ke- 

serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 

és füszerüzletekben kapható. 
........................m a.e..... 

- EGY ÉVI FOGHAÁZRA ITÉLTÉK, 
MERT A SZOVJETEI! ÉLTETTE. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Ábrahám Piros- 
ka marcosvásárhelyi urileány, 1930 augusz- 
tus 1-én egy nyilvános munkásgyülésen 
a Szovjetet éltettee Ábrahám Piroskát 
annakidején ugy a marosvásárhelyi tör- 
vényszék, mint a tábla felmentette. A 

Semmitőszék most visszaküldte az itéle- 
tet azzal a megjegyzéssel, hogy tárgyal- 
ja ujra az ügvet, mert ez ügyben a Mar- 
Zzescu-féle rendtörvényt kell alkalmazni. 
Az intézkedés alapján a marosvásárhelyi 
Tábla ma ulra tárgyalást tartott, amely- 
nek során 
házbüntetésre itélte. A vádlott felebbezett 
a sulyos itélet ellen. 

- TEMESVÁR-GYÁRVÁROSI BUNKRóÓ- 

NIKA Temesvárról jelentik: Birl József gyár- 
lakóst szerdán este, amikor hazafelé 

tartott, ismeretlen emberek megtámadták és 

megbicskázták. Birl Józsefet a mentők sulyos 

scbekkel szállitották a Béga-szanatóriumba 

- Gyárvárosi lakásán tegnap elhunyt Kep 

ler Sándor 22 éves fiatalember. Halála után 

olyan hirek terjedtek el, hogy a fiatalember 

erőszakos halálnak esett áldozatul. A hatósá- 
gokhoz eljuttatott névtelen feljelentés alap- 

ján Kepler holttestét beszállitották a közkór- 

ház halottasházába, ahol hatósági orvosok 
boncolják fel, hogy a halál okát megállapit- 

vagy szivdobogást érez, 

hassák. 

- A LEGNAGYOBB ELRAGADTATÁS- 
SAL... Nagyváradról jelentik: Szatmári Ist- 
ván kárpitos a nagyváradi hadvezetőségnek 
bemutatott egy kocsit, amely husz főnyi gép- 
fegyveres osztagot tud folyóvizeken átszálli- 
tani. A kocsit ugyanis csónakká lehet átala- 
kitani s ilyenformán könnyen és veszélytele- 
nül lehet vele a vizen átkelni. Szatmári talál 
mányát magasrangu katonai személyekből 
álló bizottság vizsgálta felül és a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkoztak arról. 

minél 

Ábrahám Piroskát egy évi fog- 

- JELLEMZŐ PANASZ. Egyik ol- 
vasónk küldötte be az alábbi panaszos 
levelet. Sorai elárulják, hogy mennyire 
devalválódott és lezüllött mostanában a 
tisztességérzet olyan emberekben is, a 
kikről reprezentáló külsejük után felté- 
telezhető volna, hogy másoknak mutas- 
sanak jó példát. Az érdekes panaszos 
levél igy hanszik. „Az elmult kará- 
csonyt követő kedden egy gyulafehér- 
vári hivatalnok. utazott autóbuszon 
Gyulafehérvárról Nagyenyedre. Ugyan- 
azon autóbuszon utazott egy jól öltőzött 
uriember 1s, szilszkinbundás feleségével. 
A házaspár rövidesen leszállt. Csak ké- 
sőbb derült ki, hogy az elegáns házas- 
pár magával vitte a tisztv:selő értékes 
ruhákkal telt utibőröndjét s annak he- 
Ilyébe ottfelejtették a maguk utikoffer- 
jét, amelyben alma, kolbász és két bu- 
karesti lap volt A károsult tisztviselő 
nyomozást inditott, hirdetést adott le 
a lapokban és a bőrönd visszaszolgálta- 
tójának 2000 lej jutalmat igért. Ered- 
mény azonban 18 nap mulva sem volt. 
Nem jelentkezett az ismeretlen házas- 
pár, sem az a család, amelynél Gyula- 
fehérváron vendégségben voltak s a 
melynek cselédje őket az autóbnuszállo- 
másra kikisérte és nem jelentkezett az 
a hatóság sem, ahol az ismeretlen há- 
zaspár esetleg leadta a tévedésből el- 
vitt bőröndöt. Ez a kis történet is eleget 
beszél a háboru utáni tisztességről.- 
Gyulafehérvár, 1953 január 11. Teljés 
tisztelettel: Aláirás. 
... " 

BUTonvASAnLASs 
SIZatOM DOLGA! 

BUTORAINK MINOSEGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY es RÉTI! 
BUfoRSYAR n. T. 
B2AS5O 
BUKAREST 
MAROSVASARHELY 

MA - CSÜTÖRTÖKTŐL - A VILAG LEGNAGYOBB 

az UFA himgyár készített mulhós 

Ez a ülm nagyobb az „Esi titánok", 

................. 

........ 
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A modern kor és minden idők leg- 
nagyobb ZePPELIN ulmie. amelyet 

befektetéssel és az Egyesült Áliamok 
légilottájának közcemüködésével. 

valamint az összes eddig bemu- 
tatott hasonló zsánerü filmeknél! 

- A CONGORILLA FILM TEKER. 
CSE IS AZ ÖSSZEÜTKÖZÖTT VONA- 
TON VOLT. A brassói Astra-mozgó ez- 
uton hozza a közönség tudomására, hogy 
a „Congorilla' cimü expediciós filmcsoda 
bemutatóját csütörtökről szombatra ha- 
lasztotta. Az emlitett film történetesen 
annak a vonatnak a málhakocsijában 
volt, amely a bukaresti Gara de Nordon 
kedden reggel kisiklott s igy átvétele né- 
mi késedelmet szenvedett. Az Astra moz- 

ó igazgatósága a bemutatóra várakozó 
közönség szives elnézését kéri - szomba- 
tig, amikor éte megkezdhetik a szenzá- 
ciós dzsungelfilm vetitését. 

4 A BRASSÓI MAGYAR DALAÁRDA 
KÖZGYŰLÉSE. A Brassói Magyar Dalárda 
1933. évi rendes közgyülését január hó 22-én, 
vasárnap délután 5 órakor tartja a Redoute 
kék termében. Ugyane helyiségben lesz este 
8 órai kezdettel a szokásos családi összejöve 
tel. Mindkét alkalomra ezuton hivja meg az 
egyesület vezetősége a Dalárda rendes és pár. 
toló tagjait és az érdeklődőket. 

ÉRTESITÉS. A brassói erformátus egy- 
ház presbitériuma értesiti az egyházközség 
tagjait, hogy az 1933. évi egyház- és iskola 
fenntartási dijak megállapittattak, megtudha- 
tók az egyházi hivatalban (Kálvin János-u. 
3. sz.). 

- HETVENEGY ÜGYET KELLETT Al 
BRASSÓI BIRÓSAGOKNÁL ELHA-. 
LASZTANI A HIDEG ÉS HÓó MIATT. 
A brassói törvényszéken és táblán napon- 
ta két szekció tart tárgyalásokat. Az 
egyiknél polgári, mig a másiknál a bün- 
ügyi pereket tárgyalják. Egy-egy naprn 
rendszerint 12-18 per van kitüzve, 
melyből azonban nem igen tartanak mei 
csak néhányat. Az azonban, hogy sem : 
tábla, sem a törvéyszék egyik szekciójá- 
nál nem tárgyalnak le egy kitüzött ügyei 
sem, nem igen fordul elő. Csütörtökön 
történt meg hosszu évek óta először, hogy 
a kitüzött ügyek egyikét sem sikerült le 
tárgyalni. Úgyanis főleg vidéki ügyel 
voltak, amelyeknek felei a közeli falvak 
ból valók. Tekintettel azonban a hidegre, 
ami a hóesést követte, a vidékiek nem 
jöttek be Brassóba s igy a kitüzött ösz- 
szesen 71 ügyből, egyetlen egyet sem tár- 
gyaltak le. ; 

Minden 

városban 
és miaden faluban tudják, hogyam- 

lyenkellemeséselőnyös megszállni 

Budanesten 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás 

í - b.én. 

Kellemesen fütött szoba 

Kitünő ellátás. 
Naponként és személyenként 



falubeli 

halo 

1933. lanudr 14. 

ÖZGAZDASÁGI 
Az 1932. évben a következő államok valutái 

vesztették értéküket: Uruguay 062 százalék, 
Görögország, Spanyolország és Japán 58, Ar- 
entina 52, Brazilia 46, Island 44, Finnország 

42, Dánia 30, Norvégia 54. Kanada 34, Svédor- 
szág 33. Anglia 32, Egyip om 31, Ausztria 12, 
Magyarország 6, Esztország 2 százalék. 

A német bankok közül az idén épp ugy, 
int a mult évben, legelsőnek a Birodaimi 

Hiteltársaság (Reichskreditgesellschaft) készi- 
tette el mérlegét. Az intézet, ugyanugy, mint 

tavaly, négy százalék osztalékot fizet az el- 
mult üzleti évre. 

* 
Az Egyesült Államokban a munkanélküliek 

száma a legujabb kimutatások szerint 11 mil- 
lió 390.000-re emelkedett. 

A svájci szövetségtanács a nyerskávé vám- 
ját métermázsánként 5 frankról 50-re, a pör- 
költkávét 12-ről 100-ra, a száraz kávépótlékot 
20-ról 100-ra, a teájét öt kilónként 50 Írankról 
100 frankra emelte fel. 

Az osztrák kormány ismét ujabb beviteli 
korlátozásokat léptetett életbe. Igy többek 
közt a zab importját is külön beviteli enge- 
délyhez kötötték. 

Az olasz müselyemkartellt a japán és angol 
konkurrencia miatt feloszlatták. Az angol 
müselyemgyártás a mult évben negyvenhat 
százalékkal, a japán produkció pedig negyven 
zázalékkal emelkedett. Az olasz műüselyem. 
termelés ezzel szemben tizenkét százalékkal, 
a kívitel pedig tizenöt százalékkal vissza- 
esett. 

x 

Szeptembertől ujévig Bécsben hétezer antó- 
rendszámot adtak vissza. A forgalomban levő 
gépkocsik száma az osztrák fővárosban most 
huszonnyolcezer. 

Tomcsa Sándor riportia: 
....................

.. 

cs 

Miért szedi...? 
Miért szede! gyermekeivel!? 

SUKAMÁJOLAJAT 
azt az undort keltő nehezen emészthető orv os ság ot? 

a ELIXIR PANGADUIME 
tokhal mái kivonatból készül. - KITÜNÖ IZÜ. - Tartalmazza a 

CSUKAMÁJOLAJ 
összes aktiív elemeit, csakhogy négyszer olyan hatásos, mint az. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 

Ara 190 lej nagyüvegenkéni! 

7. oldal 

IKSZEDIK SZÁMU 
VESZTESÉGLISTÁNK 

Székelyudoarhely, január 12. 
Előljáróban valamit kellene irni, valamit, 
tüzbe és bánatba mártott tollal, hogy ahova 
ezek a sorok eljutnak, ott sötétbe vesszen 
minden, csak a rémület lángoljon fel az égig.. 
Pedig. hogy ugy mondjuk, „effektive" nincs k 

valami hallatlan dologról szó: egy halott, egy 
haldokló és két sebesült.. 
Mi ez, a Halál készülő nagy koncertjéhez? 
Mi ez a summasummárium két és fél hulla, 

ehhez a preludiumhoz, melyben benne döglő- 
dünk? És a fülünkre szoritott tenyerünkön is 
átszivárog ez a rettentő muzsika. 
Mi ez a négy vértől lucskos székely ing, 
meg harisnya? 

Három civil és egy 
Ha jól emlékszem, Wilde mondta, hogy: 

„uriember nem néz ki az ablakon". Ennek az 
aforizmának a maga idejében meg lehetett a 
belső erkölcsi tartalma és értelme. Én ezt a 
kijelentést a mai viszonyokra áthangszerelve, 
igy irnám meg: Nem érdemes kinézni az ab- 
lakon. 
Hát érdemes? 
Három urat láttam és utánok tisztes távol- 

ban egy rendőrt. Ballagtak a nyájas hóhullás- 
ban. És pedig: a vizsgálóbiró, az ügyész, egy 
törvényszéki jegyző és a rendőr, iratokkal a 
hóna alatt. 
Sürün havazott. 
A vizsgálóbiró zsebkendőt tartott a szája 

elé, az ügyész a kabátja prémjéről verte le a 
pelyheket, a jegyző felpillantott az ablakom- 
ra és a rendőr orra vörös volt. (Ne tessék 
jóra gondolni: ma egy rendőr orra csak a hi- 
degtől lehet vörös.) 
Ezt állapitottam meg, ahogy pillantásom- 

mal átfogtam ezt a menetet. Ezt az aktacso- 

Egy ijedt kis futam. 
Egy halk stimmolás. 
Mi ez a naiv szárnypróbálgatás, ez az igény- 

telen kis pontpurri ahhoz, mikor az egész 
orchester be fog vágni a fortissimóba és a 
armesteri emelvényen vadul, lihegve, a kéj- 

től nyálasan fog dirigálni a bestia Halál... 
Mégis, ahogy most eljöttem a huszonegyéves 

Balázs János szétszedett hullája és bátyjának, 
Józsefnek, a tulvilágba pislogó szemei mellől, 
előljáróban kellene irjak valamit, valamit, tüz- 
be és bánatba mártott tollal... 
De csak ennyi szakad ki belőlem a meg 

döbbenést követő lethargiában: Ugy látszik, 
nem vagyunk elég kevesen! 

rendőr nyomában 
mót. Ezt a fejezetet a BTK-ből. Ezt az okoza- 
tot. Mert ezek az urak csak ugy, - hogy igy 
mondjam, - potyára nem sétálnak délelőtt 
tizkor az ablakom alatt. Ó, aki igy, ebben az 
összetételben látja ezeket az urakat, az rögtön 
tudja, hogy itt a Megtorlás megy. A Törvény. 
Valahol léket kapott a jogrend, azt indultak 
betömni. 

Vajjon hol? 

Menjünk s az urak válla felett kukucsál- 
junk oda, hol a folytonossági hiányon valo- 
szinü a bánat és a bün tengere csapkod be. 
Az urak a megyei közkórház kapuján for- 

dultak be. 

Mivel egészséges idegeneknek csak délután 
1-3-ig szabad a bemenet, elhatároztam, hogy 
legrosszabb esetben kivetetem a vakbelemet, 
miután a komisszió után én is elszántan be- 
léptem a kórház kapuján. 
Mert egy jó riport mindig megért egy nyütt 

vakbelet. 
.- 

Interju egy haldoklóval 
Szerencsém volt: a patikus éppen akkor lé- 
pett ki a laboratóriumbóll. 
- Á, szervusz, - mondta, - hát megjöt 

tél? - én tudom, hogy mire gondolt. 
Aztán csalódottan invitált be a patikába. 

Büszkén mutogatott egy mérleget, mely a mil- 
sramm századrészét méri Tizenkétezer lej 
vólt. 

-Hát ezt drágán vettétek, - mondtam, - 
ötszázért már olyant lehet kapni, hogy a ki- 
lókat is méri. . 
A patikus kacagott és azt mondta, hogy 
könnyü nekem. Mire azt válaszoltam, hogy, 
de még milyen könnyül!l Olyan könnyü, hogy 
ha arátenném egy hidmérlegre, - beszaki- 

De ez nem fontos. 
komisszió éppen akkor indult a hullaház 

felé, Az ifju jegyző talán egy picit sápadtabb 
volt, mint mikor utóljára láttam. Igaz, akkor 
éppen tangózott. Az orvosok fehérben, a kór- 
ázszolga valami kufferfélét cipelt. Utánuk 

mentek a hulla hozátartozói: az apja s valami 
fehérnépek, meg legényecskék. Az 

apa szemeit törölgette. A „zsebruhájába" pi- 
tos, meg kék virágocskák voltak himezve. A 

ttnak még ilyen virág sem jutott. Ő meg- 
csak egy nikkelezett kést kap a mellébe. 

bóz én patikusom azt mondta, hogy mig a 
voncolás tart, fussunk fel az emeletre, a vé- 
ngzés második áldozatának csökkent a láza, 

int 

Fehér 

fehér volt, 

talán el tudja mondani a történteket. 
A lépcsőn egy beteget hoztak le hordágyon. 

A falhoz szorultunk. A beteg, mig elvitték 
előttünk, a pokrócok tömege alól pillantását 
végigjáratta rajtam. Le s fel, le s fel. Kétség- 
beesetten, reménykedve kutatott rajtam vala- 
mit. A halált. A facies hippocrita-t. Aztán un- 
dorral és kétségbeesetten csukta le szemeit. 
Tul egészségesnek talált. 
- Tébécé, - mondta a patikus. 

Aztán beléptünk a kórterembe. Az ajtőnyi- 
táskor csak a szemek fordultak felénk. A fe- 
jeket mozdulatlanra fogta a fájdalom, a gyen- 
geség, vagy a közöny. A teremben minden 

mintha bent is havazott volna, 
csak a szemek alatt feketéllett a kialvó élet 
korma. 
Egy ágynál megálltunk. 
Első pillantásra egy hullát látok, a teljes 

collapsus előtt. A- jobboldalán fekszik. Fején 
kötés, balarcán vattacsomó, tapasszal bera- 
gasztva, orra alatt száján keresztül heggedő 
vágás. 
- Hogy érzi magát? - hajol föléje kisé- 

rőm. 
A sárga szemhéjjak oly lassan emelkednek 

fel, mint egy szinházi vasfüggöny. Mögötte 
egy fátyol s csak amögül ütközik elő a ma- 
radék élet a szemekből. Szavak tántorognak 
a füleinkhez: 
- Mintha jobban... ' 
- Nehezére esik egy pár szó? 
- Nem kérem. - Ajkai oly nehezen nyil- 

nak szét, mintha félig száradt enyvvel volná- 
nak kebenve. 
Körmei alatt megszáradt vér. 

ketán ujjait ráejti borostás állára és rá- 
ezdi: 
- Ecsém ezelőtt vaj két hónappal bénézett 

egy lakodalomba, honnan mié', mié' nem, fe- 
renc Márton s Ferenc Imre kilökdösték. Ün- 
nepen bémenénk ecsémmel s Egyed Mihájkó- 
val a községi korcsmába s iddogálánk. Ugy 
este hat óra tájt ecsém, - engedelmet kérek, 
- kilépik a bajára. Egyszer csak rohan bé a 
korcsmáros, hogy menjek, met Jánost oerik 
agyon. Kifulék s látom, hogy a másik szobá- 
ban ecsém meg pan kucorodva s Ferenc Már- 
ton s Ferenc Imre, esmént Mihály Istoán raj- 
ta pannak s szabják a késekkel. Megragadom 
hátul az ecsém rokkját, hogy huzzam bé héz- 
zánk, mikor valaminvel fejbeütöttek. Egyet se 

tudék szólni, mikor reám jöttek, - akkor már 
János el bolt nyulva a földön, - s szurkálnn 
kezdtek. Én egyebet nem tudok. - Aztán még 
egyszer mondta: és egyebet nem tudok. 

Azzal a szája nyitva maradt, szemeire rá- 
hullt a fátvol s aztán lassan csusszant lefelé 
a sárga függöny. 
Az apáca a beteghez lépett s miközben jó- 

ságos kezét rátette a beteg homlokára, mi a 
betegek szolidárisan irigy pillantásai közt tá- 
voztunk. 

Menet közben a kisérőm elmondta, hogy 
Balázs Józsefet a veséjén szurták meg egy 
k. b. három ujjnyi széles késsel, a lapockájá- 
ba bicskát vertek, a fejét és az arcát valami 
sulyos tárggyal verték össze. 

Miért? 

Hát miért? 
Miért.. Ezt kutatja a kórterem fehér meny- 

nyezetén is Balázs József homályosuló sze- 
meivel, Balázs József, ki 26 éves, nős, gazdál- 
kodó és egy hétnapos fiucska apja. 
És állapotára nézve - haldokló. 

A HULLA 
Ianen a hullaházba mentünk, hol a bonco- 

lás már folyt. Mikor odaértünk, a kórházszol- 
ga éppen lépett ki, egy pohárból valami vö- 
röset loccsintva a hóba. 
Az ajtó előtt a havazásban a fehérnépek, 

meg a legényecskék állottak s előttük kalap 
nélkül, mint egy küldöttség élén, az apa, ki- 
nek egyik fiát most darabolják itt bent s a 
másik fia pedig talán már elindult ide, Vörö- 
ses bajuszán könnycseppek fityegtek s az ő 
szemei is ezt keresték a piszkos-szürke égen: 
miért? Onnan fentről pedig nem jött válasz, 
csak a hó hullt, hullt, egy pillanat alatt be- 
lepve azt a kis vörös pöttyöt a hóban. 
Bent a márványon pedig az a huszonegy- 

éves gyerekember. Szétszedve. A szive a bal- 
füle mellett, a belek kiszedve, a veséje mind- 
járt lepottyan az asztalról és egy gyomorrész- 
re éppen most hajol rá a két orvos. 
Reoncsaiban is gyönyörü test: erős és fehér, 
Huszonegyéves. Utolsó pillanataiban az anyja 
után sikoltozott,. 
És a kialudt, valami sárgás levet eresztő 
szemek vakon Bbámulnak e szörnyü szoba 
nyirkos falán keresztül a semmibe: miért?... 
miért? 
Már szaga volt és kintről behallatszott az 

apja vinnyogó sirása. ; 
Még felirtam, hogy: a kés, mely k. b. négy 

centi széles és mintegy husz centi hosszu volt, 
a baloldalon hatolt be az ötödik és hatodik 
borda közt és a sziv alatt áthaladva, átszurta 
a tüdőt és átvágta a beleket. 

Azt hiszem, egy pirinkóval én is fehérebben 
léptem ki. Arcomra hallt a borzadály hava. 
Persze, meg kell szokni. Megint meg kell 
szokni. 
Tizennyolcban Assiagónál a hullák alá buj- 

tunk az olasz gránátok elől. Csak ugy, mint 
mikor az eső elől eresz alá áll az ember. 
Meg lehet szokni 
De nem lehet belenyugodni. 

Mit mondanak? 
AZ APA: 

- Jámbor két fiu volt. Az én fiaim. S az a 
három gazember pedig Szentkeresztbányán 
csinálta a késeket gátter-fürészből s azt mond- 
ták, hogy a hegybelieknek mind meg kell dö- 
gölniök s hogy Lövétén még a viz is vérré 
válik. Hát azzá is vált. Nem volt fehérnép a 
dologban kérem, csak azoknak olyan a ter- 
mészetük. vérengezők. Az ilyeneket mind fet 
kell akasztani.. 
Sodorint egyet a bajuszán s már az otthoni 

hangján szól egy legénkéhez: 
- Márton menj, hogy a lovak jőjjenek a 

koporsóval.. 
EGY ASSZONY: 

- Kérem szépen, egy szempillantás alatt 
történt az egész, ezek szegények nem tartot- 
ták hozzá magukat. Azok réjok támadtak s 

hersegett a kés az emberhusban. Ferenc Már- 
ton aznap délben mutogatta a kést s azt 
mondta, hogy borjut megy ölni. Este pedig 
dicsekedve hangoztatta, hogy a borju le van 
szurva. Aztán lefogta a csendőrség... 

EGY LEANYZÓ: 

- János, János - és a kendőjébe nyomja 
az arcát. 

- A testvére? kérdem az asszonytól a le- 
ányra intve. 

Az asszony lehalkitotta hangját: 

- Nem kérem. A menyasszonyára lévendő 
volt.: 

Sürün, nagyon sürün havaz. 

Olyan sürün, hogy alig lehetett látni, mikor 
a két csikó a koporsóval befordult a kórház 
kapuján. 

Január 14-én, szombattól 

Asira (Anaolló) Meozád 2. 

. 

éli 

; 

José 

poremier. 

Csak 2 napig, csütörtök és péntek; 

sónaty 
szenvedély 

"epben: 

a a nagy tenor és 
a Moris 
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Brassóhan ulcált neveziek 
el Hdy Endréről 

Brassó törvényhatósági város tanácsa teg- 
nap délután 4 órakor tartotta meg Voicu Cor- 
nel dr. polgármester elnöklete alatt január 
havi rendes gyülését. A tanács magyar tagjai 
közül jelen voltak: Debreczy Béla dr., Király 
Lajos, Szabó Béni, Szegő Árpád, Szele Béla 
dr. és Zakariás Érzsébet.t. 
A Bredicianu Tiberiu dr. által előterjesztett 

előadói javaslat elfogadásával a gyülés jóvá- 
hagyta a vendéglők, szállodák és étkezőhelyi- 
ségek osztályozása tárgyában elkészitett sza- 
bályrendeletet. Tudomásul vette a közgyülés, 
hogy az állandó választmány felülvizsgálta a 
városi pénztárakat és mindent rendben ta- 
lált ; 
Brassó város jelenlegi vezetősége már ré- 

gebben elhatározta, hogy a városközti sze- 
mélyautóbusz-forgalom lebonyolitását kezébe 
veszi. E célból az ősszel hat modern autóbuszt 
állitott forgalomba, melyek mellett még egy- 
előre forgalomban hagyattak a magánvállal- 
kozók autóbuszai is. Most a város perfektuál- 
ni kivánja régebbi határozatát és ujabb 14 
autóbuszt kiván üzembe helyezni, hogy aztán 
a magánvállalkozók forgalmának leállitásával 
egyedül a város modern és higiéniai szem- 
pontból is a követelményeknek megfelelő au- 
tói közlekedjenek és ezáltal a közönség szabá- 
lyozott, rendes forgalomhoz, a város pedig 
jelentékeny jövedelemhez jusson. Debreczy 
Béla dr. e célból a közgyülés elé terjesztette 
az uj kocsik versenytárgyalásának tárgyában 
elkészitett feltételeket, melyeket a gyülés elfo- 
gadott. 
Caliman Miklós dr. ismertette a munkaügyi 

minisztérium kérését a tanoncotthon melletti 
2200 négyzetméter terület ingyenes átengedése 
tárgyában. A gyülés teljesitette a miniszté- 
rium kivánságát. 

Szele Béla dr. előadó javaslatára a gyülés 
58 uj utcát látott el névvel és 5 régebben el- 
nevezett utca elnevezését megváltoztatta. Az 
vj utcanevek közül 10 magyar vonatkozásu, 

8S szász, 353 semleges jellegü, a többi pedig 

román. A magyor vonatkozásu elnevezések a 
következők: Korvin Mátyás-utca, Hunyadi 
János-utca, Koós Ferenc-utca, Türkösi Ferenc- 
utca, Ady Endre-utca, Hétfalusi-utca, Székely- 
utca, Orbán Balázs-utca, Rab István-utca és 

Csángó-utca. 
Szele Béla dr. előadásában tárgyalta a gyü- 

lés a derestyei-uti csatornázás költségeinek az 
1933-ik évi költségvetésbe leendő felvételét és 
több utcaszabályozási célra eszközölt telek- 
vásárlás ügyét, minden pontnál efogadva az 
előadói javaslatot. 
A napirend letárgyalása után Copony Trau- 

gott és Zerbes Mihály interpelláltak a ház- és 
földadó kivetése körül tapasztalt visszásságok 
miatt. Az adókivető bizottságok erőszakoltan 
tulértékelik az adótárgyakat és ez által illu- 
zóriussá teszik a kormánynak szemfényvesztő 
intézkedését, mellyel az adót leszállitotta. Az 
adó-százalékot leszállitják pár percenttel, de 
az adóalapot határtalanul felbecsülik és igy 
nem adóleszállitás sül ki, hanem a legindo- 
kolátlanabb és legelviselhetetelenebb adóeme- 
lés. Mindkét interpelláló sürgős intervenciót 
kért a kormánynál, amit a polgármester kész- 
séggel meg is igért. 

Iskolák - Egyesületek 
-SZENT-ANTAL estélyt rendez a 
Brassói Róm. Kath. Nőegyesület f. hó 15- 
én d. u. 6 órakor a főgimnázium torna- 
termében. szegényei javára. Müsor: 1. A 
Brassói Magyar Dalárda férfikarának 
éneke: „Rózsa van a keblén' Farkas An- 
dortól. 2. Bárd Oszkár: „A két fiammal 
Üristen mi lesz?' Szavalja: Nagy Karola. 
53. Mozart: Alleluja, Puccini Madame Bnut- 
terfhy Franz: Ősszel. Dienzl Oszkár: Li- 
liomszál. Fischer Vilmos (Ady): Teme- 
tés a tengeren. Lavotta: „Rég volt". Kál- 
dy György: Csalogánydal (fuvola kisé- 
rettel). Huber Károly: Változatok. Énekli 
dr. Harmath Zoltánné urnő, zongorán ki- 
séri Bojér Sándorné urnő. 4. Beszéd: Fart- 
ja Szemlér Ferenc főgimn. igazg. ur. 5. 
alán Jancsi zenekara magyar 

játszik. A szegények nevében szeretettel 
elvár minden nemes lelket Tutsek Gyulá- 
é és Joó Győzőné rendezők. 

küldeni. Egészséges és 

Egyedüli 
gyártója : 
nce 

i nótákat 

Szabadalmazott PÁSZTORI a HETIMANN-féle hy- 
ulenikus csőány, szallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulta. Rendkivül erős, szép 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 
kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 

s nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendelkezésre bocsátunk 

pászroni a HETTMANN 

Uijászervezik az egyetemi 
snortot 

Kolozsoár, január 12 

Február hó folyamán Kolozsvárt nagy- 
fontosságu gyülést tartanak az egyetemi 
sportegyesületek kiküldöttei. Bukarest, 
Jasi, Csernovic, Kolozsvár, Nagyvárad és 
Temesvár egyetemeinek képviselői há- 
rom fontos kérdést fognak megtárgyalni, 
éspedig: az egyetemi sportélet megszerve- 
zését, az 1933 évi egyetemi bajnoki ver- 
senyek megrendezését és a szeptemberi 
diákolimpián való részvételt. 

Rövid sporih rek 
A HC Cortina D Ampezzo, olasz 

hokkicsapat tegnap Budapesten a E 
vel mérkőzött a müjégpályán és 0:0 
arányban eldöntetlenül végzett. 
A Nemzeti Görögországban az Etnikos 

csapattól 1:0 (1:0) arányu vereséget szen- 

vedett. A csapat Athénben egy, Szaloni- 

kiben két mérkőzést játszik még s azután 
tér haza. 
Az angol-olasz válogatott labdarugó- 

mérkőzést május 13-án Rómában játsz- 
szák le. 
A berlini Tempó cimü sportlap rang- 

listát állitott össze a kontinens csapatai- 

ról. mely a következő: 1. Juventus. 2. 
Vienna. 3. Sparta. 4. Rapid. 5. Slavia. 6. 
IFC Nürnberg. 7. Glaskoppers 8. Hun- 
gária. 9. Ferencváros. 10. mira. 

Mvyazaki, a 100 méteres gyorsuszás ja- 

pán világbajnoka, egy rögbymérkőzésen 

vállcsonttörést szenvedett s ezzel valószi- 

nüen vége is szakad sportkarrierjének. 
A magyar sibajnokság 18 km-es verse- 

nye vasárnap lesz a Syábhegyen. A férii- 

ak versenyére 602, a nőire 7, az ifjuságira 

24 nevezés érkezett be. A versenyre be- 
nevezett Lajos bajor királyi herceg is, 

aki a sorshuzásnál az 1-es számot kapta. 

Rómában arról tárgyalnak, hogy 150 

ezer néző befogadására alkalmas sport- 

stadiont épitsenek. 

IRITSCH Snortáruház 
postacsomagokban vidékre is szállit 

felszerelt ski-t, rodlit, korcsolyát stb. 
BRASSÓ, Str Vorvodut Miha: 20 (Kolostor-u 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 30.589-1932. 

HIRDETMÉNY 

A kéményseprési munkálatok után járó di- 
jakat kitüntető jegyzékből (tarifából) felsőbb 
hatósági rendelet folytán a következő intéz- 
kedés hatályon kivül lett helyezve: 
„Azon esetben, ha valamelyik házban 4- 

10 kémény, vagy kályha van, a végzett mun- 
ka után járó dij 10 százalékkal, ha pedig 
több, mint 10 kémény, vagy kályha van, az 
ár 20 százalékkal, 1932. évi szeptember hó 1- 
étől kezdve redukáltatik." 
Ennek folytán a kémény- és kályhatisztitás- 

ért a 15.511-32. sz. tarifában megállapitott 
dijak minden levonás nélkül fizetendők. 
Brassó, 1933. január 2-án. 

Secretar General: Primar: 
Dr. Voicu m. p. Socaciu m. p. 

Társas utazás 
BUDAPEST-WIEN- 
SALZBURG-INNSBRUCK 
kedvezményes árakon. 

Jelentkezés január 20-ig. 
Kronstadter Skiverein-nál 
(Karpathenverein! és 
Eurona Menetjegyirodában 
Brassó. Korona-szálló épületében 

snasov, somon-, ÁcGYBE- 
vér, vas- És nézeuroncYÁR 

SPORT 

E 

, 

. . 

Hertrich Józsefné szül. Nagy Juliánna ugy a maga valamint az ősz- 
szes rokonok nevében mélyen megszomordott szivvel tudatja, hogy, a na- 
gyon szeretett jó férj, testvér, vő, sógor és rokon 

Herár 
életének 56-ik. boldog házasságának 7-ik évében f. hó 11-én déli 1 órakor 
rövid, de sulyos szenvedés és a halottiszentségek áhitatos telvétele utlán 

kötélgyártómester 

visszaadta nemes lelkét Teremtőjének 
Drága nhalottunk porrészeitt f. hó 13-án d. a. 3 órakor fogiuk a 

gyászháztól Hosszu-utca 135 sz. alól, a postaréti róm. kath. temetőbe örök 
nyugalomra kisérni 

Lelkiüdvéert az engesztelő szentmiseáldozat f hó 14-én reggel 1/38 
órakor lesz a plebánia templomban az egek Urának bemutattatva. 

Adj Uram örök nyugodalmalt neki! 
Brassó, 1933 január 12. 

icla Józse 
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Hétköznap egyu szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap 7530, illetve lő le; Legkisebb hirde- ? % . . e- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény Allást keresőknek es kedsezmán. 
.................................................... 

Véte-etladás 

Keresek megvételre - vidéki 
megbizás folytán - jókarban 
levő irógépet. Cim 199. szám 

alatt a brassói kiadóban. 

Keresek megvételre különál- 
ló kompresszort, 70 atmoszféra, 
30 H. P. Diesel motorhoz. Cim 
Kendi, Seicamare. 1106 

Ujonnan érkezett Gicsó és jó 

kaphatót: 

I. BRABANDER.C- 
cévnél. Brassó, Hosszu-u. 57 sz 

Eladó Fordson traktor, eké- 
vel, Kleiton Schutlewort csép- 
lővel, esetleg elcserélhető né- 
g gőzgarniturával. Bartha 
ándor, Kovászna. 183 

Női harisnyák minden minő- 
ségben legolcsóbbak, legjobbak 
Franz Gross kötöttárugyárá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 38. 

3 éves száraz KÖŐRISFA, 
deszka és hasitvány, minteg 
1 köbméter eladó. Érdeklődők 
cimüket közöljék a kiadóhiva- 
tallal „Kőrisfa" jelige alatt. 

1 101 

VENNÉNK egy 5-15 kw. di- 
namót és vezetéket, felelősség- 
gel, jókarban levőt. Merkur, 
"dőszentgyörgy. 185 

. 
BRASSÓ, 

KAPU-UrcA A 
21 SZÁM ALATI (A 

RÁDIÓ 
ELECTRICA 

sTERN 

villanyfelszerelési és rádió 
szaküzlet 

Üzletátha vezés 
KAPU UTCAI 

varróvén, kerék- 
nár, uramofon 
üzletemet áthelyeztem 

Brasó, 

MWeisz Mihály-u. 22 
sz. aláó További szives tá- 
mogatást kér Strém János 

/ 

vevő 
ajandékot kap. 

VESZEK használt füszerbe- 
rendezést, mérték és sulyokkal. 
Gál Albert, Brassó, Kapu-utca. 

1102 

MAGYAR LÁNYOK 
negyedévre 30 lej 

ELEKES m iroda 

Brassó, Kapu-utca 6. sz. alatt 

Allást keres 

50-100.000 lej kaucióval ren- 
delkező fiatalember pénztárno- 
ki állást keres, vagy rentabilis 
üzlethez betársulna. Cim 150. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Esgészséges szoptatós dajka 
állást keres. Onika Györgyné, 
Brassó, Derestyeiut 22. 198 

Allást nyer 

FESTŐ-MESTERT, megfele- 
lő szakiskolával és hosszu gya- 
korlattal rendelkezőt keresünk 
gyapot, gyapju és selyem 
anyagok és fonalak festésére, 
méteres bálakban, csomagok- 
ban és gombolyagokban. Aján- 
latok: Bukarest, Casuta Posta- 
lá 203. cimre kéretnek. 1108 

Lakás 
........... 
Egy vagy két szobás, fürdő- 

szobás lakást keresek. Cimeket 
„Gyermektelen házaspár" jel- 
igére a kiadóhivatalba kérek 

KIADÓ azonnal modern két 
szobás, teljes konfortos lakás. 
Brassó, Vasut-utca 56. 175 

KIADÓ két emeleti, külön- 
bejáratu, összefüggő szoba a 
központban, butorral, vagy 
anélkül, irodának, orvosi ren- 
delőnek stb. alkalmas, esetleg 
egyenként is. Brassó, Kórház 
uica 22. uj sz. 182 

Egy autógarázs olcsón ki- 
adó. Cim 1107. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

KIADÓ 
2 szoba, konyhás lakás, eset- 

leg 3 szobás irodának, vagy 
ruha-kalap-szalonnak is hasz. 
nálható. Streitferdt, Brassó, 
Korház-utca 55. 

Uegyes 
............ 
Annak, aki a kutyát szereti 
és megbecsüli, odaajándékoz 
nék egy hatodik évét betöltött 
nőstény farkaskutyát (tiszta 
fajkutya). Érdeklődők közöljék 
pontos cimüket a kiadóban 
.Kutyabarát" cimre. 164 

özsemezeczemsz 
Azonnah belépésre keres hety- 
beli disztingvált üzlet jó meg- 

ielenésü, intelligens 

felszolgáló 
leányokat 

Jelentkezni lehet délelőtt 10 
és 11 óra között 

Regina Ma- 
ria 2 (volt Fekete utcal) 

regénye 
Mörmnemedi Feremc 

A BUDAPESTI 
KALAND 
Londonban kétezer kézirat közölt 
első dijat nyert ! 

580 oldai Ára: Lei 177.- 

Kapható a 

Brassói lanpok 
Könyvosztályában 

-.- Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkefeseü társasás 
men 


